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Rivalul electronilor

Vom.locui in edificii pneumatice ?
de Maria Mileai

de Ing, Eduard Nicolaui
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' decent, la Moscova a luat ființă o insti
tuție de un gen aparte, cum poate nu mai 
există în alte metropole ale lumii. Institu
ția, care funcționează pe lingă Direcția 
transporturilor rutiere a capitalei sovietice 
ți e intitulată destul de ciudat „Laborator de 
programare'1 a deschis, după spusele celor 
ce lucrează în cadrul ei, o nouă etapă în 
istoria transporturilor din orașul Moscova 
Dar. să vedem despre ce e vorba.

Pe o hartă uriașă se întrețese un adevărat 
păieniemș de fire : sînt cele peste 3 000 de 
artere ale capitalei sovietice cu cele 900 de 
intersecții principale, de-a lungul cărora 
circulă „sîngele1' care, clipă de clipă, ali
mentează viata marelui oraș. Pentru mo
ment te cuprinde amețeala. Cum să se 
descurce marea de vehicule spre a-și înde
plini în timpul optim misiunile ? Cum să tra
verseze enormul oraș de la un punct Ia altul 
și invers alegînd calea cea mai scurtă ? E 
intr-adevăr o problemă greu de rezolvat și 
care, pe măsura dezvoltării transporturilor 
urbane preocupă tot mai mult serviciile de 
circulație de pe întregul glob.

Soluția a oferit-o. cum era și firesc, elec
tronica. Așa că astăzi, la Moscova, mașinile 
electronice au o nouă preocupare : dirijarea 
miilor de camioane și camionete însărcinate 
cu aprovizionarea sutelor de magazine ce 
deservesc populația, cu aprovizionarea zeci
lor de șantiere situate în cele mai diverse 
puncte ale orașului.

Trebuie să adăugăm că „Laboratorul de 
programare" dispune nu numai de mașini 
excelente ci și de un personal cu o înaltă 
calificare. Pachetele cu fișe perforate care 
cuprind sarcina ce trebuie rezolvată, pre
cum și date privind producția uzinelor și 
nenumărate alte amănunte sînt introduse în 
mașină care oferă soluția în numai cîteva 
minute !

Cum poate fi asigurat transportul cel mai 
economic al betonului furnizat de opt fabrici 
pînă la 200 de șantiere de construcție 1 Ni
mic mai simplu ! inginerul care deservește 
mașina introduce în mașina electronică fi
șele cuprinzînd datele problemei, primește 
răspunsul, îl comunică șoferilor și valul de 
beton începe să „curgă" spre destinație ur- 
mînd itinerariile stabilite pe care nu-i de fel 
exagerat să le numim electronice. Acesta-i 
de altfel și unul din motivele pentru care, 
de Ia o vreme, deși la Moscova numărul 
vehiculelor sporește mereu, circulația se 
desfășoară în cea mai perfectă ordine și în 
cele mai bune condiții.

a. b.
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JVpvfi Afon e o mică stațiune pitorească 
așezată oe țărmul gruzin al Mării Negre. 
Muiți o caută pentru frumusețea priveliști
lor ei, dar putini știu că peste acest colți
șor lihnit a trecut nu o dală furtuna nă
prasnică a războaielot distrugătoare.

Localitatea e dominată de muntele Iver- 
akaia. Pe virfui lut. la 350 metri deasupra 
mării, s-au păstrat ruinele unei străvechi 
cetăți abhaze, Anakopia, al cărei brîu de 
ziduri groase stă mărturie a gloriei ei de 
altă dată. Vechii abhazi șăpaseră in stincă 
un bazin în care adunau apă pentru a nu 
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suferi de sete în îndelungatele zile de ase
diu. Bazinul există și astăzi, plin cu apă 
limpede, rece.

De unde această apă într-un bazin arti
ficial din vîrful unui munte? Și cum se ex
plică faptul că nivelul apei e mereu același? 
S-a spus că în vechime a fost construită o 
conductă de legătură între bazin și stratu
rile freatice din munții apropiafi. Dar ni
meni n-a cunoscut adevărul pînă în ziua 
cînd un grup de cercetători din cadrul A- 
sociației gruzine pentru ocrotirea monu
mentelor naturii a lămurit misterul.

Ruinele Anakopiei se întind pe cîteva 
sute de metri pătrafi. Intrarea în bazin e 
săpată într-un zid. dincolo de care lucește 
rotocolul albastru al apei. Un bătrîn paznic 
al cetății a descuiat într-o zi o ușă zăbre
lită și un cercetător, înarmat cu „labe de 
gîscă" și un felinar special subacvatic s-a 
strecurat anevoie prin crăpătura îngustă 
care duce spre gura bazinului cilindric. 
Scufundarea nu era lipsită de emoții. Ce-I 
aștepta oare în întunericul ce se căsca sub 
el ?

La lumina felinarului se distingeau pe
reții umezi ai stîncii. Bazinul se vedea a fi 
mai mare decit părea privit de sus. El se 
întinde lateral sub o boltă masivă, semicir
culară. Ochiul distingea un tablou ciudat: 
un fel de țevi, cărămizi, cioburi de cerami
că, toate acoperite cu un strat gros de mii, 
care la cea mai mică tulburare a apei îm
piedica vizibilitatea.

Aparatul de măsurat adîncimea indica 
patru metri. Cercetătorul n-a reușit să des
copere nici o crăpătură pe pereții, tavanul 
și fundul bazinului, căptușite cu un strat 
gros de ciment, și nici o urmă de conductă 
Doar o mică adincilură rotundă pe fund, în 
care apa era mal rece. Pe acolo pătrund a- 
pele freatice în bazin. Dar — surpriză I In 
adîncitură mina cercetătorului a dibuit de
odată un obiect prelung care, curățat de 
mîl, s-a dovedit a fi o sticlă plină cu un li
chid. Curiozitatea a fost de data aceasta 
mult sporită, și după un minut și sticla a 
fost scoasă la suprafață. In sticlă se afla... 
un vin vechi de cîteva secole I încă o scu
fundare a adus o nouă „recoltă" de sticle 
cu vin străvechi. Așa s-a încheiat expediția 
care, lămurind misterul provenienței apelor 
din bazin, a cules și trofee mai pufin obiș
nuite dar primite cu entuziasm.

d. c.
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Zilele trecute poporul kirghiz a sărbătorit 
centenarul alipirii la Rusia. Intrarea în sta
tul rus a tăcut ca masele muncitoare din 
Kirghizia să capete posibilitatea de a cu
noaște șl de a se alătura la lupta revoluțio
nară împotriva agresorilor. Iar după Revo
luția din Octombrie, avînd sprijinul dezin
teresat al poporului rus și al celorlalte po
poare frățești, poporul kirghiz a săvîrșit, 
într-un răstimp extrem de scurt, un salt gi
gantic de la feudalism Ia socialism, de la 
înapoiere la progres, de la exploatare și ar- 
bitrariu la egalitate și libertate.

Evocînd aceste împrejurări, presa sovie
tică a citat o sumă de date realmente impre
sionante în legătură cu înfățișarea Kirghi- 
ziei de astăzi. Am putut afla astfel că R.S.S. 
Kirghiză produce acum tot atîta energie 
electrică cît întreaga Rusie țaristă. în pri
mul semestru al acestui an industria kir
ghiză a executat un număr de 272 de co
menzi pentru 37 de țări străine, printre care 
Anglia, Italia, Franța, Belgia, Finlanda.

Fără cuvinte

Ultimul deceniu a fost o perioadă extrem 
de rodnică pentru Kirghizia. Producția in
dustrială s-a triplat aproape în acest răstimp 
iar producția agricolă a sporit cu mai bine 
de 50 la sută.

Kirghizia are astăzi propria ei Academie 
de științe, o Universitate, un institut poli
tehnic și multe alte institute de învățămînt 
superior.

Prin toate acestea, R.S.S. Kirghiză oferă, 
așadar, încă un exemplu strălucit al forței 
vitale a marxism-leninismului în problema 
națională.

m. v.

revistele

literare

ucrainene

Ultimul număr din „Oeuvres et opini
ons" cuprinde, printre altele, o trecere în 
revistă a periodicelor ce apar în R. S. S. 
Ucraineană — într-un tiraj total de aproa
pe un milion și jumătate de exemplare — 
din care credem că nu-i lipsit de interes 
să amintim măcar pe cele mai importan
te.

Pe primul loc se situează astfel „Viciz
na" (Patria) — în care au apărut aproape 
toate operele mai însemnate, în proză și 
versuri, ale literaturii ucrainene din ul
timii treizeci de ani. Este o revistă despre 
care Konstantin Fedin a spus : „Vicizna" 
este demnă de interes și de stingă nu 
numai în patria ei ; ea este, apreciată și 
dincolo de hotarele Ucrainei. Căci este o 
cronică vie a gîndirii literare din Ucraina 
sovietică, un ecou al sentimentelor, pasi
unilor, speranțelor ei".

Din cele de mai sus nu trebuie să se tra
gă totuși încheierea că toți scriitorii ucrai
neni țin neapărat să-și vadă publicate 
lucrările exclusiv în „Vicizna". Mihail 
Stelmah și-a publicat, de pildă, pentru 
prima oară romanele lui „Sîngele oameni
lor", „Pîine și sare", „Adevăr și minciună", 
nu la Kiev, unde locuiește, ci la Lvov, în 
revista „Jovtene". Aceasta din urmă este, 
la fel cu „Vicizna", organ al Uniunii scri
itorilor din Ucraina, dar grupează în ju
rul ei mai ales pe literații din regiunile 
apusene ale republicii.

O poziție analogă ocupă în răsăritul 
Ucrainei revista „Prapor" (Steagul), în 
jurul căreia gravitează scriitorii din Pol
tava, Dnepropetrovsk și Donbas. O ca
racteristică definitorie a acestei publicații 
este faptul că cei mai muiți dintre colabo
ratorii ei sînt tineri. De altfel, există în 
R.S.S. Ucraineană și o revistă literară 
care se adresează în mod special tinere
tului. Este vorba de „Dnipr" (Niprul), 
care apare la Kiev. în paginile acestei re
viste și-au făcut debutul muiți dintre 
scriitorii astăzi reputați. Revista are o ru
brică intitulată „Ucenicia literară" în care 
maeștrii condeiului își transmit experiența 
lor tinerei generații.

Revista „Vsesvit", (Universul) este con
sacrată exclusiv literaturii, artei și în ge
nere fenomenului cultural de peste ho
tare. Revista a împlinit nu de mult cinci 
ani de apariție. în acest răstimp ea a 
publicat lucrări semnate de circa 350 de 
scriitori, reprezentând mai bine de 50 de 
literaturi din lumea întreagă.

în sfîrșit, repetând că nu amintim aici 
decît de publicațiile cele mai importante, 

menționăm „Radianske literaturoznavstvo" 
(Studii literare sovietice) editată de Uni
unea scriitorilor din Ucraina în colaborare 
cu Institutul „Taras Șevcenko" al Acade
miei de Științe a R.S.S. Ucrainene. Re
vista se ocupă, desigur, în primul rînd cu 
problemele literaturii ucrainene, dar cu
prinde și texte referitoare la alte litera
turi din U.R.S.S. precum și studii despre 
literaturi de peste hotare.

O. p.

Studenta sovietică Liubov Cernova care a 
repurtat un frumos succes la Festivalul 
studenților din institutele de teatru care a 

avut loc recent în Belgia.
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După John Steinbeck, a sosit zilele tre
cute la Moscova un alt mare scriitor al 
Statelor Unite, anume Erskine Caldwell. 
La fel ca Steinbeck, Caldwell nu este nici 
el pentru prima dată oaspete al Uniunii 
Sovietice. Erskine Caldwell a venit întîia 
oară în U.R.S.S. ca turist în primăvara lui 
1941 și a fost surprins acolo de izbucnirea 
celui de al doilea război mondial. Caldwell 
a rămas la Moscova în calitate de cores
pondent de război al presei americane și 
a descris atunci cu multă obiectivitate și 
participare sufletească eroismul poporului 
sovietic în prima iarnă a războiului. Con
statările corespondentului militar Erskine 
Caldwell au servit apoi romancierului 
Caldwell cînd acesta și-a scris romanul 
despre partizanii sovietici „Drumul spre 
Smolensk".

Erskine Caldwell a mai fost in Uniunea 
Sovietică și acum patru ani.

El călătorește în genere mult. Cînd un 
ziarist de la „Literaturnaia gazeta" i-a 
pus, în cadrul unui interviu, o întrebare... 
tipic americană și anume care-i „hobby"-ul 
lui, adică cea mai mare pasiune a sa în 
afara activității profesionale — se știe că 
Hemingway a fost un mare amator de 
lupte de tauri, Steinbeck colecționează ți
garete — Caldwell a răspuns :

— Drumeția. Uneori e vorba numai de o 
călătorie de o zi-două. Alteori, ca acum, de 
pildă, de cîteva luni.

Nu se putea, însă, desigur ca interviul 
să nu cuprindă și întrebarea nelipsită în 
asemenea împrejurare:

— La ce lucrați acum ?
— Nu de mult — a răspuns Caldwell — 

am terminat o carte de călătorii prin 
America. Acum mă odihnesc, dar sper să 
mai scriu alte cărți despre viață și oameni. 
Și aș dori ca ele să placă și cititorilor so
vietici. Sînt extrem de mișcat de căldura 
cu care sînt înconjurat de sovietici. Mul
țumesc.

h. m.



La vremea lui tractorul a înseninat o adevărată revoluție în tehnica agricolă. El a deve- 'jț 
nit mașina de bază a agriculturii, principala sursă energetică a lucrărilor în cîmp. Marea-i 
mobilitate și capacitate de lucru, ușurința relativă a conducerii lui au făcut ca tractorul să fie 
o sursă universală de tractare și acționare a mașinilor agricole. Acum, cînd progresul științei £ 
face posibilă înlocuirea continuă a technicii noi cu alta și mai perfecționată, se caută și alte 
soluții care, alături de tractor, să poată constitui baza mecanizării în agricultură.

Donețk
Bazinul Doncțului se îmbogățește cu 

întreprinderi noi. La Donețk, de pildă, 
a început construirea unei mine noi 
„Pctrovskaia-Glubokaia“. Productivita
tea proiectată este de 6 000 de tonă 
de combustibil în 24 de ore.

Un proieci 
cutezător Podul rulant •

in agricultură

Krasnodar
Filiala din Krasnodar a Institutului 

unional „Sevkavghiproselstroi“ proiec
tează un gigantic lac de acumulare care 
va purta numele de marea Kuban. La
cul va avea o capacitate de 2 700 000 000 
metri cubi de apă. După ce va aduna 
între malurile sale apele rîurilor Kuban, 
Malala Laba, Belaia ele., marea Kuban 
va iriga 150 000 de hectare cu porumb, 
plantații de orez și alte culturi. Cons
trucția noii „mări" va începe în 1961.

Cel puțin de această părere este ingi
nerul și inventatorul sovietic Mihail A- 
lexandrovici Pravotorov care a elaborat 
o nouă metodă de lucrare a cîmpului ce 
înlocuiește tractorul și aspiră să reali
zeze cea mai radicală revoluție săvîrșită 
vreodată în tehnica agricolă.

Metoda propusă de inginerul Pravoto
rov are la bază ultimele descoperiri ale 
ciberneticii și electronicii și se deosebește 
de agricultura practicată cu tractorul în 
aceeași măsură în care agricultura efec

Cabina de comandă a podului rulant imaginat de inginerul M. A. Pravotorov

tuată cu tractorul diferă de cea bazată pe 
lucrul cu calul.

Dar să vedem despre ce-i vorba.
Esența tehnică a metodei este extrem 

de simplă. După expresia inventatorului 
ea constituie mutarea în cîmp a sistemu
lui de răzoare folosit în grădina de flori 
sau legume. Numai că răzorul mutat în 
cîmp nu mai are lățimea de o jumătate 
de metru, ci de 50—100 metri.

Prelucrarea cîmpului împărțit în ase
menea răzoare gigantice se face de sus, 
cu mașini acționate și trase de un pod ru
lant. Instalația de pod rulant este com
pusă din ferme metalice lungi de 100 de 
metri, sprijinite pe autotractoare pe șenile 
ce alunecă pe drumuri speciale, bine con
solidate, între parcele. Pe ferme se fixează 
diferite mașini și utilaje, în funcție de fe
lul lucrării ce se execută. în cazul arăturii 
sau prășitului, de pildă, sînt montate ma
șini cu. organe rotative de tipul frezelor de 
sol ; în cazul semănatului se folosesc apa
rate de distribuire a semințelor, de încor
porare a îngrășămintelor, apei etc. Fiecare 
agregat poate fi ridicat și coborît automat, 
independent de celelalte, adaptîndu-se ast
fel la neuniformitățile terenului. Datorită 
faptului că autotractorul se deplasează pe 
drumuri bine consolidate iar agregatele 
nu trebuie să se deplaseze pe teren de 
cîmp arat, care primăvara și toamna se 
desfundă, lucrările de cîmp pot începe 
mai devreme și nu trebuie întrerupte din 
cauza intemperiilor.

De-a lungul drumurilor dintre parcele 
se vor întinde linii metalice, echipate cu 
instalații fotoelectrice, ce vor dirija func
ționarea mașinilor cu o precizie de lucru 
de ordinul milimetrilor. Semănînd primă
vara culturile în rînduri, mașina înscrie 
coordonatele ei pe o bandă magnetică de 
memorizare. Pe baza acestor date înscrise 
în mecanismele care dirijează mașinile, 
lucrările ulterioare de întreținere și re
coltare se vor desfășura în cele mai bune 
condițiuni, după programul elaborat de 
biologi și agronomi.

Metoda coordonării lucrărilor, îmbinată 
cu automatizarea completă, va permite 
să se cultive cît mai minuțios fiecare 
plantă și să se țină seama de particulari
tățile dezvoltării ei. Iar aceasta înseamnă 
rezerve pe drept cuvînt fantastice de spo
rire a recoltei pe unitatea de suprafață. 
Se știe că printr-o asemenea îngrijire pe 
parcele mici experimentale în U.R.S.S. se 
obțin în mod curent cîte 15 tone de boa

be de cereale la hectar sau cîte 150 de 
tone de cartofi sau sfeclă de zahăr.

Instalația podurilor rulante are ceva din 
simplitatea constructivă a unui vapor 
modern. Ca și vapoarele ea este alcătuită 
din ferme cu bare și tuburi din oțel, alu
miniu, din pelicule și tuburi de mase plas
tice. Tot ca un vapor, instalația podului 
rulant este compusă dintr-o secție de ma
șini și trei punți la trei nivele diferite.

în secția mașinilor stau motoarele e- 
lectrice (daca utilajele se alimentează de 

la rețeaua electrică) sau turbinele de 
gaze. Acestea au avantajul că dezvoltă o 
putere mare în condițiile unor dimensiuni 
și greutăți mici.

Puntea inferioară este locul de reparti
zare a utilajelor agricole. Acestea au posi
bilități de ridicare și coborîre automată 
a organelor active în funcție de relieful 
terenului, fiecare mașină puțind prelucra 
o fîșie de 5 metri lățime.

Puntea mijlocie constituie sistemul vas
cular-circulator al podului rulant. Prin 
tuburi de sticlă și de material plastic curg 
către injectoare apa, substanțele chi
mice, acidul carbonic, aerul comprimat 
etc. Prin conductori groși energia electri
că este condusă la organele de lucru. în 
perioada recoltării, transportoare speciale 
— montate pe această punte — duc boa
bele, tuberculii, rădăcinile de sfeclă etc. 
și le descarcă în mijloacele auto,, ce sosesc 
pe drum.

Puntea superioară este destinată activi
tății de conducere și de reparare. Aici 
sînt construite linii feroviare, funiculare 
și mici macarale ridicătoare pentru repa
rarea și montarea ansamblelor. In arcada 
mijlocie este situată cabina de comandă a 
căpitanului — creierul instalației. Este o 
cabină confortabilă de formă circulară, 
plină cu aparate de măsurat care efec
tuează calculele necesare și dirijează func
ționarea mecanismelor instalației.

Podul rulant agricol are o serie de avan
taje tehnico-economice. în primul rînd — 
enorma productivitate a mașinilor sus
pendate pe el. Avînd o lungime de 100 
de metri, la o viteză de numai 5km/h el 
poate prelucra zilnic, în zece ore, 500 de 
hectare. în același timp, podul rulant poa
te fi reglat, după dorință, imprimîndu-i-se 
și viteze mai mari, care să atingă chiar 
aceea a unui tren de marfă. întrucît a- 
gregatul folosește un tip de organe active 
care nu provoacă dispersarea solului sau 
distrugerea structurii sale, dat fiindcă 
mașina nu se sprijină pe sol, viteza de de
plasare nu mai este limitată de condițiile 
de calitate.

Calculele făcute acum în U.R.S.S. în ca
drul institutelor de specialitate arată că 
podul rulant agricol va fi avantajos și 
din punct de vedere economic. Instalația, 
care are o greutate de 100 de tone, înlo
cuiește 60—70 tractoare cu o greutate to
tală de 400 de tone, iar costul fiecărui 
cal-putere al motorului de pe instalație 

este mult mai redus decît un cal putere 
al motorului de tractor. Lipsa parcursu
rilor în gol și creșterea rapidă a recoltei 
completează, și nu într-o mică măsură, a- 
vantajele economice ale agriculturii cu 
pod rulant.

Sînt cazuri cînd specificul unor procese 
de producție din agricultură le face să nu 
poată fi încă automatizate. Podul rulant 
deschide largi perspective pentru ca în 
viitorul apropiat să se ușureze operațiile 
grele, permițînd transportul oamenilor și 
al materialelor în mod nemijlocit în apro
pierea locului de muncă, după sistemul 
conveierului. într-o mică măsură aseme
nea conveiere agricole atașate la tractor 
au și apărut pe cîmpurile colhozurilor și 
se folosesc cu succes la recoltarea toma
telor, cepei, cartofilor etc. Conveiere de 
acest fel urmează să fie folosite în primul 
rînd în livezi, unde un mare număr de lu
crări se fac încă manual. Peste un rînd 
de pomi stă suspendată ferma metalică a 
instalației iar peste fiecare pom e suspen
dat un mic carusel cu două leagăne. în 
fiecare din ele stă un grădinar. Manevrînd 
butoane și pîrghii. el coboară și urcă în
cet, se învîrte în jurul pomului și poate 
face în cele mai bune condiții tăieri, stro
piri, culegerea fructelor etc.

Podul rulant deschide mari perspective 
pentru executarea simultană a mai multor 
lucrări. întrucît pe pod se pot monta 
multe organe active, el poate realiza, la 
o singură trecere, arătura, discuitul, se
mănatul, incorporarea îngrășămintelor. De 
asemenea, se știe că cu tractorul nu se 
pot executa noaptea o serie de lucrări 
fie din cauza reliefului, fie din imposibi
litatea de a asigura desfășurarea lucrări
lor conform cerințelor agrotehnice. Po
dul rulant poate lucra la fel de bine ziua 
ca și noaptea, după cum cl nu impune în
treruperea lucrului atunci cînd plouă.

Aprecierile pozitive cu care oamenii de 
știință din Uniunea Sovietică au întîmpi- 
nat propunerile inginerului Pravotorov, 
pun la ordinea zilei discutarea acestei a- 
devărate revoluții în producția agricolă. 
Și poate că într-un viitor nu prea depăr
tat podul rulant va însemna într-adevăr 
o nouă etapă în evoluția construcțiilor de 
mașini agricole, o etapă pe măsura tehni
cii înalte a comunismului.

Ing. N Bria
Institutul de cercetări 

pentru mecanizarea agriculturii

Fermă în construcție — Sovhozul „Kulundinski" din Ținutul pămînturilor desțelenite

PUNCTE DE REPER

Riga
Colectivul fabricii „A. S. Popov" a 

început să producă în serie aparatul de 
radio cu semiconductor! „Selga". Față 
de tipurile de pînă acum, realizate aici, 
noul aparat se caracterizează printr-o 
sensibilitate sporită. Pînă la sfârșitul 
anului fabrica va produce circa 30 000 
de aparate „Selga“.

Sumgait

Nu de mult, în orașul Sumgait a in
trat în funcțiune o fabrică de superfos- 
fați, care este una din cele mai mari 
întreprinderi de îngrășăminte minerale 
din U.R.S.S. Noua întreprindere este 
înzestrată cu utilaj ultra-modern. Con
trolul principalelor procese tehnologice 
se realizează automat.

Krasnoiarsk
în nord-vestul orașului a fost cons

truită o casă laborator. Cele douăzeci 
și șapte de apartamente ale clădirii sînt 
înzestrate cu tot felul de aparate și in
stalații electrice pentru bucătării, pen
tru încălzirea locuințelor și pentru în
călzirea apei. La parterul blocului se 
află o sală cu aparate dc măsurat con
sumul de energie.

Novokuznețk
Metalurgiștii din Novokuznețk au 

dobîndit zilele trecute o victorie remar
cabilă. La blumingul „1100“ ei au de
pășit cu 18 tone recordul mondial înre
gistrat tot aici în septembrie anul tre
cut. în 24 de ore uriașul bluming a 
prelucrat o cantitate de lingouri egală 
cu aceea realizată în 1932 timp de 
cîteva luni.



Din culisele serviciilor de spiona J

(urmare din numărul trecut)

«k
&

Știa să fotografieze. Cînd stăpînul era în toane bune, 
servitorul îi arăta fotografii ale soției și ale celor patru 
copii ai lui.

— Ești un fotograf talentat, Ilias — îi spunea dl. Enke, 
privind cu luare aminte fotografiile.

Intr-o zi, profitînd de un moment prielnic, Bazna a 
fotografiat rapid două scrisori importante pe care consi
lierul le lăsase în sertarul neîncuiat al biroului. Dar Enke 
nu era un naiv. Curînd Bazna a observat că locuința îi 
fusese percheziționată.

După care stăpînul și-a chemat „kavas“-ul și i-a spus :
— Sînt foarte mulțumit de dumneata, Ilias, dar împre

jurările mă obligă să renunț la serviciile duimtale. Bine
înțeles, ți-am pregătit o recomandație excelentă.

Asta s-a întîmplat în vara lui 1943.
Thtr-o bună zi lacheul concediat stătea, într-o foarte 

proastă dispoziție, în holul celui mai mate hotel din 
capitala Turciei — „Ankara". îi plăcea încăperea spa
țioasă cu pereții îmbrăcați în oglinzi, în care se putea 
vedea din cap pînă-n picioare. Ilias Bazna era bine îm
brăcat și orgoliul îl făcea să nădăjduiaseă că oamenii 
de serviciu l-ar putea lua drept un domn adevărat. 
Gîndul acesta îl liniștea întotdeauna.

La un moment dat privirea i-a fost atrasă de un anunț 
publicat într-un ziar local : „Primul secretar al ambasa
dei britanice caută un șofer". Ce-ar fi să-mi încerc no
rocul la englezi ? — s-a întrebat atunci Bazna. Poate că 
sînt mai puțin bănuitori decît germanii ?

Așa îneît și-a luat cu el numai recomandațiile date, de 
ambasadorul iugoslav și de atașatul militar american. 
Căci era prea puțin probabil ca englezii să se bucure de 
perspectiva de a avea în serviciul lor un om care, poten
țial, putea fi un spion german.

Și Bazna se prezentă la adresa indicată în anunț. Așe
zată în cartierul diplomatic al Ankarei, casa era îngro
pată în verdeața unui parc bine îngrijit. în fața intrării 
se afla un „Chevrolet", probabil cel pe care urma să-l 
conducă noul șofer.

Camerista îl prezentă numaidecît viitorului stăpîn. 
Mister Douglas Busk era mîna dreaptă a ^ambasadorului 
englez din Ankara — sir Knatchbul-Hugessen.

— Vrei să te angajezi ca șofer ?
— Da, m’sieu, dar din păcate nu prea înțeleg engle

zește.
— Altă limbă mai știi în afară de tureețte ?
— Da, m’sieu, cunosc franceza, croata, greaca și cîteva 

cuvinte nemțești.
De fapt Bazna știa la perfecție germana, dar lucrul ar 

fi putut da de bănuit.
— Ai recomandații de pe unde ai mai lucrat?
— Poftim, m’sieu.
— De unde știi să vorbești așa de bine franceza ?
— Am lucrat cîțiva ani la Marsilia, la o filială a fir

mei „Berlier".
Apoi mister Busk îl rugă pe viitorul șofer să scrie cî

teva cuvinte pe o hîrtie și se adînci în studiul lor. Părea 
eă-i un grafolog pasionat.

— După scris s-ar părea că ești demn de încredere.
Dacă diplomatul britanic ar fi bănuit atunci cit de 

mult îl înșela grafologia în care se încredea atît de tare !

Slăbiciunea iui mister Busk
Mister Busk era un funcționar extrem de conștiincios, 

dar în zelul lui încălca cam des instrucțiunile și-și lua 
de lucru acasă. Curînd șoferul (care era și valet) află 
unde-și păstra stăpînul documentele. De obicei corect și 
pedant, în toamna lui 1943 mister Busk deveni neatent 
și distrat. Soția îi aștepta un copil și medicii erau de pă
rere că nașterea va fi grea. într-o zi, profitînd de lipsa 
lui Mister Busk din birou, Bazna descuie fulgerător, cu 
o cheie pregătită dinainte, sertarul unei mese, scoase o 
mapă cu documente și o vîrî sub livrea.

Tocmai atunci intră în birou mister Busk, dar îngri
jorat de starea soției nu observă nimic suspect în com
portarea kavas-ului.

— Cum stăm cu căldura ? Ai reparat cazanul ? Noap
tea -se face frig și copilul ar putea să răcească.

— Acu voiam să mă duc acolo, m’sieu.
Și după cîteva clipe Bazna se afla instalat pe un sac 

cu cărbuni lingă cazanul caloriferului și ciocănea de zor 
în țevărie, cu mîna stingă, în așa fel ca zgomotul să se 
audă în toată casa. Cu dreapta, însă, răsfoia febril cu
prinsul mapei. Aceasta cuprindea o dare de seamă des
pre Situația politică din Turcia, întocmită de ambasador. 
Sir Hughe observa că Turcia ar dori să participe la o 
eventuală conferință de pace ca țară învingătoare și că 
conducătorii ei nu se mai îndoiau de victoria aliațllor. 
Cu toate acestea nu-și puteau încă birui teama de 
Wehrmacht.

în afară de asta în mapă se mai afla un document 
care relata desfășurarea tratativelor secrete din ianuarie 
1943, dintre premierul britanic Winston Churchill și gu
vernul turc.

După ce adună documentele și vîrî din nou mapa sub 
livrea, Bazna urcă în biroul lui mister Busk. Acesta se 
ridică greoi din fotoliu. Spionul îngheță de spaimă.

— Poți să mă feliciți. Am o fetiță. Chiar acum mi-au 
telefonat din Istanbul.

Și, curînd, fericitul tată plecă de-acasă.
După cîteva zile se înapoie missis Busk cu copilul și 

o doică. Aceasta era o femeie de vreo 30 de ani, fru
moasă dar trecută înainte de vreme, cum se întîmplă 
în Orient. Deși nu era de fel atrăgător, abilul și viclea

nul Bazna izbuti să cucerească repede inima singurati
cei turcoaice. în elanul lui era mînat de un calcul rece : 
un spion trebuie să aibă un ajutor de nădejde. Mara, cum 
se numea doica, avea o încredere oarbă în Ilias, văzînd 
în el un patriot care supraveghea uneltirile perfide ale 
englezilor. Iar Bazna nu încercă să-i schimbe părerea.

Slujba la mister Busk nu era însă principalul scop al 
lui Bazna ci numai o treaptă care-1 putea duce mai sus, 
în casa ambasadorului britanic. Și curînd se ivi prilejul 
potrivit. Sir Hughe avea nevoie de valet. Era o slujbă 
de invidiat, pe care mulți kavasi din Ankara ar fi dorit 
s-o ocupe.

Printr-o manevră destul de abilă, Bazna își atinse 
scopul.

— Mara, să vorbești cu missis Busk. Spune-i că te iu
besc, dai’ că nu-mi pot lăsa familia și trebuie să mă des
part de tine. Doamna să vorbească cu soțul ei. Sir Hughe 
îl apreciază pe mister Busk și desigur că o să-i asculte 
sfatul de a mă angaja ca valet.

După cîteva zile Bazna se afla, într-adevăr, plin de 
respect în biroul ambasadorului britanic.

— Mister Busk mi te-a recomandat. De mîine poți să-ți 
iei slujba în primire. Majordomul o să-ți spună tot ce 
ai de făcut.

Și printr-o ușoară înclinare a capului noul stăpîn lăsă 
să se înțeleagă că audiența luase sfîrșit. Majordomul îl 
plimbă pe valet prin toată casa. Reședința ambasado
rului, construită în stilul marilor latifundiari de la sfîr- 
șitul epocii victoriene, se afla aproape de clădirea amba
sadei. La parter se aflau biroul ambasadorului, salonul 
și sufrageria, la etajul întîi erau dormitoarele ambasa
dorului, soției și fiicei și băile respective.

în casa ambasadorului
Majordomul îl instrui pe valet că trebuie să-l trezeas

că pe ambasador la ora șapte și jumătate fix și numai
decît să-i prezinte un pahar de suc de portocale. Apoi 
urmează să-i pregătească baia și să-1 însoțească pînă 

acolo. Iar după baie să-i dea stăpînului, la cerere, unul 
din cele 25 de costume de gală sau de fiecare zi.

în timp ce-1 asculta pe majordom, Bazna studia cu 
luare aminte așezarea camerelor. își notă în minte că 
de la baie pînă în dormitor ambasadorul făcea un mi
nut iar pînă la birou alte trei minute. De acolo pînă în 
odaia valetului, aflată la demisol ca și odăile celorlalți 
trei servitori, mai erau două minute de mers normal. 
Bazna era încredințat că excelența sa ambasadorul era 
un om care socotea’ baia de dimineață ca un lucru foar
te plăcut, ca un fel de ritual. De aceea își spunea că în
tre timp ar putea să deschidă seiful din birou, să scoată 
de acolo documente, să le fotografieze și să le pună 
la loc.

După baie trebuia să-l ajute pe ambasador să se îm
brace. Prin fereastra biroului se vedea bine terenul unde 
sir Hughe obișnuia să joace, spre seară, tenis.

îmbucurătoare erau și alte observații. Pe noptieră se 
afla o cutiuță cu somnifere. Ambasadorul suferea, pro
babil, de insomnie, dar ajutat de medicamente dormea, 
desigur, adine.

Bazna nu-și irosi în zadar ultima noapte petrecută 
în casa lui mister Busk. Soții erau la o recepție și la
cheul scoase liniștit din birou documentele aflate acolo 
și le fotografie cu un aparat obișnuit. Mara stătea de 
pază la intrare.

Documentele cuprindeau date și cifre despre armamen
tul furnizat Uniunii Sovietice de anglo-americani și or
dinea de zi a conferinței reprezentanților puterilor alia
te care urma să aibă loc la Moscova la sfîrșitul lui 
octombrie 1943.

Sir Hughe Knatchbul-Hugessen era un diplomat brita
nic de modă veche. După ce-și făcuse studiile la aristo
craticul colegiu din Eaton și apoi la Oxford își începuse 
cariera diplomatică încă înainte de primul război mon
dial. Strălucitorul tînăr atrăsese chiar luarea aminte a 
lui Edward Graham, conducătorul de atunci al lui Fo
reign Office, și avusese o ascensiune rapidă. I se încre
dințaseră posturi de răspundere în China și Iran și exer
citase o anumită influență în cercurile guvernamentale 
britanice ca unul din cei mai buni specialiști în pro
blemele Orientului. în 1943, deși avea 57 de ani, arăta 
încă tînăr, impunător’ și-și îngrijea foarte mult făptura. 
Sir Hughe ducea o viață cumpătată, conform unui pro
gram riguros. Curînd lacheul deprinse atît de bine acest 
program respectat cu strictețe, îneît ar fi putut verifica 
după el ora exactă.

După ce se trezea, ambasadorul mai rămînea o jumă
tate de oră în pat, în care timp citea ziarele sau con
sulta diverse documente pe care le scotea dintr-o de
modată servietă de piele pe care o ținea noaptea pe o 
măsuță de lîngă pat.

Ambasadorul purta tot timpul cheia la el, chiar și în 
baie. Cînd pleca să ia micul dejun, valetul mergea îna
intea Iui cu servieta, pe care o preda secretarei perso
nale a ambasadorului, conștiincioasa și harnica miss 
Louise.

Ambasadorul lua micul dejun, prînzea și cina întot
deauna la aceeași oră și nu mai mult de 25 de minute, 
timp în care Bazna putea să facă ce voia, deoarece la 
masă servea alt lacheu.

ObserVînd totul atent, dar fără să dea de bănuit, și 
umblînd întotdeauna cu multă băgare de seamă, noul 
valet stabili curînd unde și cum erau păstrate docu
mentele.

Deobicei ambasadorul nu lucra în clădirea ambasadei 
ei în biroul lui de acasă — o încăpere mare, cu mobilă 

-veche, masivă și cu podeaua acoperită de un frumos, 
covor persan. Ziua, documentele erau ținute într-o casă 
de fier mare, demodată. Hîrtiile erau păstrate în două 
serviete de piele : una roșie și alta neagră.

După cîtva timp Bazna descifră sensul acestei împăr
țiri. în servieta roșie funcționarii puneau hîrtiile, me
morandumurile, actele etc., care erau supuse ambasado
rului. Documentele cele mai secrete, pe care ambasado
rul nu le încredința nimănui, erau păstrate în servieta 
neagră.

Seara, stînd în pat, sir Hughe le mai răsfoia cîtva timp, 
Acum Bazna știa încotro să-și îndrepte prima lovitură. 
Pentru început își cumpără un bec puternic de o sută 

de wați pe oare-1 fixă la o lampă de masă din odaia lui. 
Apoi își procură patru vergele de oțel și un inel. Ziua, 
le folosea în scopuri foarte nevinovate : inelul servea 
drept suport pentru scrumieră iar vergelele ca umerașe 
în dulapul de haine. Noaptea, însă, aveau alt rol, de
veneau elementele componente ale unui trepied pe care 
Bazna își fixa aparatul fotografic. Măsurînd exact dis
tanța dintre inel și masă, Bazna izbuti să obțină repro
duceri extrem de clare ale textelor. într-o dimineață, 
cînd ambasadorul se afla în baie, valetul izbuti să facă 
un mulaj de ceară al cheii din buzunarul halatului de 
baie al stăpînului. După cîteva zile totul era astfel pre
gătit pentru a trece la fapte.

între timp Mara îl înștiințase că în seara de 25 oc
tombrie stăpânii ei urmează să fie din nou la o recepție, 
în seara respectivă, Bazna intră în biroul lui mister Busk 
și fotografie un document extrem de important ; lista 
agenților britanici din Turcia. Oricît de ciudat ar părea, 
acest document atît de secret se afla într-un sertar obiș
nuit al biroului.

A doua zi seara, înarmat cu un film cuprinzînd 25 de 
fotocopii după documente britanide secrete, Bazna se 
prezentă lâ -ambasada celui de al treilea Reich, de pe 
bulevardul Ataturk.

V. Ghilensen
(Va urma)



CREION

Clubul „Entuziast^
Am avut prilejul să fac cunoștință cu unul din multi

plele aspecte ale realității sovietice și anume cu mani
festări sincere de prietenie și admirație pentru țara 
noastră, pentru tot ceea ce, unit în cuvîntul „creație", 
reprezintă sensul major al vieții contemporane romî- 
nești.

intr-unui din noile cartiere ale Moscovei am aliat 
amănunte despre „Entuziast". (S-ar putea spune că este 
o îmbinare fericită intre un nume și o definiție).

„Entuziast" este numele unui club de tineret, orga
nizat pe baze obștești de muncitorii, inginerii și tehni
cienii unuia din cele mai mari trusturi de construcții 
din lume : „Glavmosstroi", care se ocupă de reconstruc
ția și mai ales de costrucțiile noi ale Moscovei.

Primul luctu pe care îl afli la club este că „Entu
ziast" se numără printre membrii colectivi ai Asociației 
de prietenie sovieto-romînă.

De cum am intrat ne-au întîmpinat imaginile dragi 
ale Bucureștiului, Ploieștiului și Brașovului, din panoul

consacrat arhitecturii romîneșli. Iar Valia Șubina, bi
bliotecara voluntară a clubului, ne-a arătat colecția de 
traduceri din limba romînă și chiar lucrări originale.

— Bine, dar cine citește cărțile romîneșli ?
— Avem un cerc de studiere a limbii române. E drept, 

nu avem încă buni cunoscători dar fiecare trăiește o 
mică bucurie cînd poale traduce la început cîteva rîn- 
duri, apoi cîteva pagini.

Iată așadar că am aflat încă un lucru : activează un 
cerc de limbă și literatură romînă printre ai cărui entu
ziaști profesori se numără și Alexandr Vladislavlev, 
care a învățat la București și își împărtășește cu multă 
competență cunoștințele în cursul discuțiilor ce se 
poartă în limba romînă.

Foarte des pe aiișierul clubului apar mici anunțuri 
de felul celor pe care le-am văzut : „Seară literară ro
manească", „Impresii de călătorie din R.P.R." sau „Indu
stria Republicii Populare Romîne în plină dezvoltare". 
Printre conferențiari se numără oaspeți din instituțiile

și întreprinderile Moscovei, ingineri și oameni de 
știință, activiști culturali și chiar membri ai clubului 
„Entuziast" care ne-au vizitat țara cu diferite grupuri 
de turiști.

Am petrecut clipe plăcute printre membrii acestui 
club al prieteniei. Și au fost cu atît mai plăcute cu cit 
peste cîteva zile am fost invitat la casa de cultură a 
marilor uzir.e „Serp i molot" unde am aflat de asemenea 
că există un cerc al „prietenilor Romîniei", care orga
nizează cu regularitate expoziții fotografice cu aspecte 
din țara noastră și, adesea, serate ale prieteniei sovie- 
to-romîne.

Printre nenumăratele impresii culese din Țara Sovie
telor mi-au rămas adine întipărite cele care mărturisesc 
dorința oamenilor sovietici de a afla cît mai multe des
pre noi, despre realizările dobindite de țara noastră în 
toate domeniile de activitate.

Alexandru Stark

A. Pașcenko Apele primăverii (1955)

La București

La Moscova, expoziția

„PRIN

ROMÎNIA"...

Expoziția de grafică ucraineană
Agenda manifestărilor organizate 

anul acesta în cadrul Lunii prieteniei 
romîno-sovietice a înscris, printre alte
le, două evenimente plastice intere
sante. în primul rînd, expoziția de gra
fică a lui Vasili Ilici Kasian, artist al 
poporului din U.R.S.S. și a lui Alexandr 
Safonovici Pașcenko, artist al poporu
lui al R. S. S. Ucrainene, deschisă in 
Galeriile Fondului plastic din Bucu
rești, urmînd să fie prezentată în con
tinuare în noua sală din centrul lașu
lui. în același timp publicul sovietic 
din Leningrad și din Kiev are posibili
tatea să vizioneze expoziția graficieni
lor romîni Vasile Dobrian ști Eugen 
Taru.

Arta grafică ucraineană își are izvoa
rele în timpuri îndepărtate. O dată cu 
străvechea activitate în domeniul tipă
riturilor s-au promovat desenul, xilo
gravura și ilustrația de carte. Cel caro 
a reanimat arta ucraineană, dîndu-i o 
nouă strălucire în sec. al XIX-lea a fost 
poetul și pictorul popular Taras Șev 
cenko care s-a inspirat din viața po
porului, creînd forme de artă care au 
găsit o mare accesibilitate în rîndul 
celor mari largi pături.

Grafica ucraineană sovietică s-a dez
voltat preluînd și continuînd aceste 
tradiții.

Vasili Ilici Kasian și Alexandr Safo
novici Pașcenko sînt structural legați 
de aceste tradiții naționale integrate 
metodei realist socialiste, ai căror ex- 
ponenți de seamă sînt în mișcarea ar
tistică ucraineană actuală.

Vasili Ilici Kasian s-a născut în co
muna Mikulinți din regiunea Ivan Fran
ko. Studiile artistice superioare le-a 
urmat la Academia de arte frumoase

din Praga în anii 1920-1926. Activitatea 
creatoare și-a concentrat-o în dome
niul gravurii, al graficii de șevalet și al 
ilustrației de carte. A participat la ex
poziții organizate în U.R.S.S. și peste 
hotare începînd din 1927. Preocupările 
sale sînt multiple. A scris un mare nu
măr de studii despre istoria artei. De a- 
semenea este profesor la Institutul de 
arte plastice din Kiev. în prezent este 
președintele consiliului de conducere 
al Uniunii artiștilor plastici din R. S. S. 
Ucraineană și secretar al Consiliului de 
conducere al Uniunii artiștilor plastici 
din U.R.S.S.

Pentru meritele sale a fost distins cu 
titul de artist al poporului din U.R.S.S. 
și a fost ales membru al Academiei de 
arte din U.R.S.S.

Arta lui Kasian se evidențiază prin 
caracterul ei popular, evident atît în a- 
legerea subiectelor cît și în maniera 
redării lor plastice. încă din anii de 
studii Kasian s-a îndreptat spre teme 
sociale înfățișînd șomeri, muncitori și 
țărani. Din această perioadă, în expozi
ție sînt prezentate lucrările „Șomeri 
noaptea" (acvaforte), „Șomeri fără a- 
dăpost" (acvaforte), „Cărbunarii" (gra
vură în lemn) și altele.

Stilul Iui Kasian merge spre o accen
tuată expresivitate a imaginilor. Pe 
întreaga suprafață a gravurilor sînt 
desfășurate compoziții dense cu multe 
personaje, desenul e trasat cu linii vi
guroase. Dintre lucrările semnificative 
legate de realitățile sovietice se relevă 
cele din ciclul „V. I. Lenin și Ucraina" 
și, în special, seria „Constructorii me
troului din Kiev''. Kasian este și un 
activ ilustrator de cărți, în expoziție 
remareîndu-se „Taras Șevcenko în U-

craina”, gravurile pentru volume de 
Gogol, Ivan Franko și Grigori Ko- 
sînka.

In timp ce grafica Jui Kasian poate fi 
caracterizată ca epică prin scenele am
ple, pline de dinamism și dramatism pe 
care le realizează în diferitele tehnici 
ale gravurii, Pașcenko este mai curînd 
un liric, orientîndu-se cu deosebire spre 
peisaj prin care exprimă sentimente, 
stări sufletești și chiar idei.

Alexandr Safonovici Pașcenko (1906- 
1963) s-a născut la Vinnicina. A urmat 
Institutul de artă între 1928 și 1932. A 
început să expună din 1932. între 1955 
și 1963 a funcționat ca profesor la In
stitutul de stat de artă din Kiev, avînd 
și funcția de rector. Activitatea artis
tică și pedagogică i-a fost răsplătită 
prin acordarea titlului de artist al po
porului din R. S. S. Ucraineană și prin 
alegerea sa ca membru corespondent al 
Academiei de artă a U.R.S.S. Preferin
țele artistului se îndreaptă spre peisa
jul Ucrainei-, oprindu-se asupra aspec
telor liniștite și pitorești sau lăsîndu-se 
entuziasmat de grandoarea priveliștilor 
oferite de marile uzine și șantiere în 
care se desfășoară munca trepidantă a 
oamenilor („Apele primăverii", „Cons
truirea barajului peste Nipru”, „Topi
rea metalului noaptea"). Tehnica sa 
preferată este linogravura colorată. 
„Suita Kievului" din expoziție demon
strează în modul cel mai convingător 
simțul poetic caracteristic acestui ar
tist. Lucrările celor doi graficieni ex
pozanți reprezintă o importantă valoa
re de cunoaștere, indicînd principalele 
linii de dezvoltare ale mișcării artisti
ce ucrainene de astăzi.

Jack Brutaru

Cu acest motto s-a 
deschis, la 25 octombrie 
a.c., în sala de expo
ziții a 
tiștilor 
U.R.S.S. . ,
da Gorki, expoziția gra
ficianului moscovit furi 
Reiner și a pictorului 
Eiub Guseinov din Ba
ku, care, în 1962, 
făcut o călătorie 
trei șăptămîni prin ța
ra noastră. „Vizitînd a- 
ceasîă minunată țară, 
a declarat I. Reiner, 
este imposibil să nu (ii 
profund emoționat de 
îneîntătoarea ei natură, 
de oamenii plini de 
viață și energie, de re
zultatele muncii lor...
meu Guseinov, am căutat 
față de tot ce am văzut, ce-am cunoscut, în 
blouri pe care le am expus în această sală cu 
tul că n-am reușit să cuprindem totul, toată 
ralitatea vieții din Romînia...".

Deși' I. Reiner, ca și E. Guseinov, plini de modestie 
vorbesc de „cîteva* tablouri avem de a face de fapt 
cu 85 de lucrări care surprind aspecte cît se poate de 
variate ale realității romîneșli. Cei doi artiști plastici au 
fost plăcut impresionați de înfățișarea orașelor noastre, 
(„Arhitectura Sibiului", „București", „Mamaia", „Man
galia’’, „Mogoșoaia", „Calea Victoriei" etc.), au ilustrat

Uniunii 
plastici 
de pe

au
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Coperta catalogului ex
poziției

De aceea, împreună cu colegul 
să ne exprimăm admirația 

cîteva ta- 
sentimen- 
mullilate-

aspecte din munca poporului nostru („Constanța. „In 
depărtare portul", „Colectivistul", „Curtea gospodăriei 
colective", „Brigadierul colectivist", „Culesul struguri
lor"), au fost fermecați de modul de viață și de obi-

Pictorul E. Guseinov în fața lucrărilor sale.

ceiurile populare („Locuitorii din Dragoslavele în zi de 
sărbătoare", „Satul Rucăr. Nuntă" etc).

In general, așa cum subliniază de altfel și micul cai 
talog al expoziției, lucrările lui Reiner și Guseinov „per
mit oamenilor sovietici să facă mai îndeaproape cunoș
tință cu viața poporului romîn prieten, cu minunata nai 
tură a țării".

M. M.



Nu există astăzi om care 
să nu fi auzit de mașinile e- 
lectronice, începînd cu cele de 
calculat și, trecînd printr-o 
foarte largă gamă de dispo
zitive,terminînd cu roboții. Ele 
populează acum într-un nu
măr nesfîrșit marile uzine, 
laboratoarele și instituțiile de 
știință și sînt auxiliare preți
oase ale omului în cele mai 
importante sectoare de acti
vitate. Mai mult decit atit în 
veacul nostru, pe care unii îl 
numesc chiar „al electronicii", 
această categorie de mașini 
constituie un excelent domeniu 
de aplicații nu numai pentru 
specialiști. Foarte mulți scri
itori își fac acum din ele eroii 
principali ai unor opere care se 
bucură de certa favoare a 
unui public larg. Se poate de
duce, așadar, de aici, că ma
șinile electronice au dobîndit 
un monopol definitiv asupra 
tuturor sectoarelor vieții ? 
Nu, desigur. Tocmai despre 
acest lucru, despre rivalii ma 
sinilor electronice va fi vorba 
în cele ce urmează.

pun. Oamenii de știință au insistat în 
special asupra acestei condiții, căutînd 
să găsească elemente care s-o satisfacă.

Așa cum se întîmplă de multe ori, o 
problemă la prima vedere dificilă se 
rezolvă mai simplu decît ne așteptăm. 
In cazul la care ne referim soluția a 
dat-o... aerul. De altfel aerul e un foarte 
vechi „colaborator" al omului. în anul 
3.000 î.e.n. egiptenii, chinezii și feni
cienii i-au folosit forța pentru a-și 
mina corăbiile pe mări și invenția lor, 
pînzele, a fost folosită apoi foarte multă 
vreme. Ulterior, forța vîntului a pus 
în mișcare aripile morilor și, o dată cu 
dezvoltarea tehnicii, a dat naștere fe- 
luriteloi’ mașini pneumatice, adică puse 
în funcțiune de energia aerului com
primat. Și iată că astăzi, în plin secol 
XX, se dovedește că pneumotehnica 
mai are rezerve nefolosite, că mași
nile pneumatice au o siguranță în ex
ploatare mult mai mare chiar decît a 
celor electrice ! Aparatura pneumatică 
e foarte puțin pretențioasă, suportă 
admirabil variațiile de temperatură, e 
în afara pericolului de a se aprinde sau 
exploda și, pe deasupra, nu-i nici cos
tisitoare. Sînt însușiri care nu pot trece 
neobservate. Experiențele au dovedit 
că un bloc pneumatic poate să execute 

tot ceea ce se cere blocurilor electro
nice și logice. Mașinile asamblate din 
elemente pneumatice fac cele mai di
verse calcule matematice, începînd cu 
cele mai simple — adunări și înmul
țiri — și terminînd cu calculul diferen
țial și integral. Ele sînt în stare să 
amplifice, să filtreze vibrațiile, să exe
cute operații logice și multe altele. în
tr-un cuvînt se comportă ca orice ma
șină de calcul și de dirijare. Punctul 
lor slab constă în faptul că nu lucrează 
atît de repede ca mașinile electronice. 
Nu „atît de repede", în schimb „sufi
cient de repede" pentru a Satisface ne
cesitățile unor ramuri de producție 
unde rapiditatea nu e o condiție esen
țială.

Anatomie pneumatică

Vorbind de „structura" sistemelor 
pneumatice nu putem să nu semnalăm 
interesanta lor analogie cu schemele 
electrice. Elementele acestora din urmă, 
bunăoară, pot avea „înlocuitori pneu
matici", după cum procesele din siste
mele pneumatice se exprimă prin ecua
ții electrotehnice. Ceea ce în cadrul 
schemelor electrice cunoaștem sub de

numirea de tensiune și curent devine, 
în cadrul schemelor pneumatice, pre
siune și debit. Din această, să-i spu
nem, interferență rezultă că realizările 
electrotehnicii, știință care în zilele 
noastre progresează mereu, pot fi apli
cate cu urmările cele mai bune în 
pneumoautomatică.

Ca și atunci cînd e vorba de dispo
zitivele electrice, sistemele pneuma
tice au un releu a cărui misiune este 
de a deschide și închide circuitul pneu
matic. El constă, în speță, dintr-o clapă 
pneumatică, mai exact o cameră des
părțită printr-o membrană. Supusă 
presiunii, membrana se îndoaie și aco
peră orificiul prin care trec gazele.

în ce privește rezistența din siste
mele pneumatice, ea e formată din- 
tr-un tub capilar, extrem de subțire, 
în care se produce scăderea presiunii 
gazelor, realizată prin frecarea aces
tora de pereții tubului capilar. Pneu- 
moreleui și rezistența sînt elemente 
fără de care schemele pneumatice nu 
pot să existe, întocmai ca și cele elec
trice.

Din cele arătate pînă acum reiese că 
dispozitivele pneumatice nu pot să 
existe fără aer. în schimb, în afară de 
aer nu au nevoie de nimic altceva. Dar

chiar și consumu’ 
limitat, deoarece < 
nu „expire" aerul 
din nou în plămîr 

Sistemele pneui 
tite, desigur, de r 
trebuie alimentate 
umiditate scăzută, 
metalice au de s 
ele nu suportă abt 
nează membranele
meritelor sensibile 
nu le împiedică î 
lor mari servicii, 
mițător. Cel puț 
candidatului în șt
nov, care are mu 
legii pneumatici" 
nice. Așa îneît v 
auzim din ce în ce 
despre „creierul pn 
în loc de „creieru 
rivalitate nu înser 
derea unuia din e
îndeplini
un minunat exe;
pașnică.

M
Catedra c

Polit

C r eier electr o n i c 

sau pneumatic ?

Acești rivali sînt mașinile pneuma
tice. Dar, înainte de a le prezenta, să 
spunem cîteva cuvinte despre, modul 
cum a luat naștere această rivalitate.

Calitățile mașinilor electronice sînt, 
desigur, indiscutabile. Rapiditatea de 
lucru a schemelor electronice le face, 
de cele~ mai multe ori, de neînlocuit, 
în afară de rapiditate, însă, mașinilor 
logice li se cere — astăzi mai mult de
cît oricînd — trăinicie și o totală si
guranță în exploatare. E o problemă 
mult discutată în momentul de față în 
Uniunea Sovietică, unde se desfășoară 
intens procesul de trecere de la auto
matizarea unor anumite procese da 
producție la dirijarea automată a în
tregii producții. Funcționarea ireproșa
bilă a automatelor trebuie asigurată pe 
o perioadă de timp cît mai lungă. E 
lesne de înțeles că e o sarcină extrem 
de grea dar, din fericire, nu imposibilă. 
In ce condiții devine realizabilă ? în 
primul rînd, prin înlocuirea elemen
tului ieșit din funcțiune cu unul de 
rezervă. E așa numita metodă a du
blării. Un prim inconvenient al ei con
stă în faptul că în felul acesta sistemul 
se complică, crește numărul de aparate 
necesare pentru funcționarea lui. în al 
doilea rînd, prelungirea duratei de 
funcționare a mașinilor poate fi asi
gurată prin sporirea siguranței în ex
ploatare a elementelor din care se com-
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aerieni

Ingînerul-conslructor A. Harkovski 
h prezentat un original proiect 
<Ie baraj marin care, înălțat în 
numai cîteva minute, alcătuiește un 
puternic zid protector în calea fur

tunilor distrugătoare. Cum s-ar pu
tea realiza un asemenea baraj ? în 
momentul cînd se anunță apropierea 
furtunii, în larg iese un vas utilat 

■cu pompe și uriașe rulouri din masă

plastică. Acestea sînt coborîte pe 
apă, pompele intră în funcțiune și 
pe suprafața mării se înalță niște u- 
riașe piramide alcătuite din baloane 
cu un diametru de 300—500 metri. 
Legate între ele prin pereți de ase
menea umpluți cu aer, piramidele 
formează un lanț lung de 10—15 ki
lometri, menținut în poziție vertica
lă cu ajutorul unui sistem de anco- 
raj. Acești „munți de aer" sînt foar
te ușori; greutatea lor pe o distan
ță de un kilometru e de numai 150 
de tone (de 10 milioane de ori mai 
mică decît a celor naturali!).

„Munții" artificiali pot fi înălțați 
și pe țărm sau în oricare alt loc. Ei 
sînt ușor de realizat și extrem de 
rezistent! la presiunile și temperatu
rile cele mai variate.

costumul
salvator

Munca pescarilor, mai ales a celor 
surprinși do intemperii în largul 
mărilor sau al oceanelor, comportă 
numeroase riscuri. Valurile puterni
ce pot mătura de po punte și zvîrli 
departe de vas chiar și pe cei mai 
buni înotători. Pentru a înlătura a- 
eeastă primejdie, în laboratorul In

stitutului central de cercetări șliin- 
țifice al industriei confecțiilor din 
U.H.S.S. a fost realizat un costum 
special pentru pescari, Confecționat

dintr-un material impermeabil, din 
fire de capron, costumul e prevăzut 
cu niște „buzunare" care, dispuse 
pe fața lui anterioară și posterioară,

în eaz de nevoie joacă rolul de ca
mere de aer. Venind în contact cu 
apa, dispozitivele montate în buzu
nare intră în funcțiune în mod au
tomat și camerele se umplu cu aer. 
Purtătorul costumului este menținut 
în felul acesta la suprafață.

cit o cutie 
de chibrituri

Printre noile ramuri ale tehnicii 
te numără și pneumonica. Parte 
componentă a pneumaticii ea e 
înrudită cu aceasta prin faptul că 
folosește aerul ca forță motoare. 
Prin ce se deosebește, însă, de pne
umatică ? în primul rînd prin prin
cipiul de funcționare al dispoziti
velor, bazat pe interacțiunea curen- 
ților de aer care circulă prin niște 
canale minuscule, practicate pe două 
plăci — la fel de minuscule — așe
zate față în față. Pentru a pune în 
funcțiune un asemenea dispozitiv 
nu e nevoie de o presiune ridicată 
a aerului. A mia parte dintr-o at
mosferă e suficientă. Un alt avantaj 
al dispozitivelor pneumonice îl con
stituie dimensiunile lor reduse : ele 
încap înlr-o cutie de chibrituri. Se 
înțelege , așadar, că piesele lor —

generatorul aerodinamic i 
de pildă, — sînt mai mii 
băț de chibrit.

Aparatele pneumonice 
plini orice operație legați 
trolu] și dirijarea producți 
lele circulă prin canale c 
apropiată de aceea a sui

mașină de calculat cons 
principiul interacțiunii ce 
aer ar fi, cc-i drept, ma 
pidă, dar mai simplă și 
puțin costisitoare decît o 
lectronică.

La construcția apara 
monice pot fi folosite plă 
dar și cele din materiali 
ne — mase plastice sa. 
Primele dispozitive pneui 
fost construite de speci 
tici.



Cercetarea atmosferei nu e o misiune ușoară

Vom locui
în edificii pneumatice?

Construcțiile pneumatice care folosesc ca material de construcție... aerul (ambalat în foi de mase plastice 
sau chiar fără nici un ambalaj) sînt concretizarea uneia dintre ideile cele mai moderne ale oamenilor de 
știință care lucrează în acest domeniu. Rigiditatea, stabilitatea și rezistența de ansamblu a baloanelor, perne
lor și saltelelor umplute cu aer sînt bine cunoscute. Varietatea proprietăților pe care le au masele plastice pro
duse astăzi, printre care posibilitatea de a le obține în foi subțiri cu greutate specifică mică și cu rezistențe 
mari, impermeabilitatea și transparența lor, însușirile izolatoare și mai ales costul lor redus au permis larga 
lor utilizare în construcțiile pneumatice.

în ce constă, însă, o construcție pneu. 
raatică? Un astfel de „edificiu* este de 
fapt o incintă ai cărei pereți sînt alcă- 
tuiți dintr-o foaie, de regulă din masă 
plastică pînzată, impermeabilă la aer și 
care, umflată, capătă forma prevăzută. 
Rigiditatea pereților și a acoperișului se 
abține prin suprapresiunea interioară. A- 
ceastă suprapresiune — de ordinul a 
0,02 atmosfere — nu este șezisată de 
organismul omenesc. Intrarea într-o ase
menea încăpere „sub presiune" se face 
printr-o ușă turnantă iar în cazul încăpe
rilor mari prin deschideri permanente, 
pierderile de presiune fiind relativ mici 
și puțind fi compensate prin funcționa
rea continuă a unui ventilator de mică 
putere.

Folosite pentru prima dată de membrii 
expedițiilor din Arctica pentru construi
rea rapidă de adăposturi construcțiile 
pneumatice au început a fi ulterior utili
zate și în alte regiuni. Ele sînt astăzi uti
lizate pentru depozite, expoziții volante, 
hangare, adăposturi și magazii în agri
cultură și transporturi precum și în sco
puri sportive sau militare. Prin acest sis
tem constructiv se pot obține încăperi cu 
pereții și acoperișurile foarte rezistente 
chiar la vânturile cele mai puternice. 
Astfel un pavilion de expoziție mobilă de 
formă emisferică, cu o deschidere de 90 
metri rezistă și își păstrează forma chiar 
Ia un vînt de 300 km/oră, adică Ia un 
uragan puternic, dacă suprapresiunea in
terioară este de 0,08 atmosfere. S-au e- 
xecutat depozite cu suprapresiune inte
rioară, în formă de jumătate de cilindru 
cu sferturi de sferă la capete, acoperind 

o suprafață totală de 25X12=300 mp și 
avînd înălțimea maximă de 6 m.

Recent s-a început în Scoția produce
rea în serie de case deplasabile. Este 
vorba de un acoperiș în formă de cort, 
utilizând țesătură de nylon impregnată 
cu o pastă specială pe bază de PVC. Su
prafața acoperită e de 30,5X12=366 mp 
iar înălțimea maximă a construcției a- 
tinge 6 m. O bandă rezistentă din ace
eași țesătură, care mărginește pînza cor
tului, se prinde de pămînt cu țăruși sau, 
dacă este dublă, se îngreunează umplîn- 
du-se cu apă. înainte d'e ridicarea cortu
lui, țesătura se întinde pe suprafața ce 
urmează ă fi acoperită și banda de mar
gine se fixează Cu țăruși sau cu apă. 
Punînd apoi pompa în funcțiune, sub 
presiunea aerului acoperișul se ridică în 
cîteva minute. Toată construcția cîntă- 
rește circa 400 kg iar pentru suprapre
siune necesită un compresor de 1 kW.

în construcțiile pneumatice s-a adoptat 
însă, și un alt principiu, care asigură ri
giditatea incintei cu ajutorul unui sche
let purtător alcătuit din tuburi umflate 
cu aer. O cabană care a fost reălizată pe 
baza acestui principiu acoperă o supra
față de 10X5,70=57 mp și are un aco
periș cilindric cu înălțimea de 2,70 m la 
vîrf. Arcele rezistente și pereții sînț din 
fibre textile impregnate cu cauciuc iar 
pe părțile laterale sînt montate ferestre 
din material plastic translucid. Greutatea 
totală a cabanei este de 72 kg. Strînsă 
în pachet, aceasta are dimensiunile de 
1,35X0,45X0,45 m. Cabana poate fi mon
tată de o singură persoană în trei mi
nute, folosind pentru umflare și dezum

flare o pompă electrică acționată de a- 
cumulatorul automobilului.

Sistemul elementelor de rezistență um
flate cu aer a căpătat o utilizare tot mai 
largă dato.rită avantajelor de exploatare 
și montaj pe care le prezintă. Elemente
le independente, se montează repede 
după umflarea lor, nu necesită consum 
de energie pentru menținerea presiunii 
iar în interiorul încăperii se păstrează 
presiunea și umiditatea atmosferică nor
mală, ușile și ferestrele puțind fi des
chise în permanență.

In Uniunea Sovietică acest tip de con
strucții a fost proiectat încă cu mulți ani 
în urmă. în 1936 prof. G. Pokrovski a 
propus executarea unui acoperiș pneu
matic în formă de lentilă. Această formă 
prezintă unele avantaje, ceea ce a făcut 
să fie adoptată, la Boston, la construcția 
acoperișului unui teatru în aer liber cu 
2000 de locuri. De asemenea, inginerul 
L. Arseniev a proiectat în 1950 o cons
trucție semicilindrică cu o suprafață 
mare de acoperire (circa 100 m lungime) 
alcătuită din arce portante mari. Arcele 
sînt compuse din mai multe despărțituri 
separate și au orificii proprii pentru um
flare; astfel că străpungerea și dezum
flarea unei asemenea incinte nu produce 
pierderea rigidității întregului arc. Tot 
inginerul Arseniev, în colaborare cu L. 
Kodnir și I. Oris, a elaborat proiectul u- 
nui circ cu un diametru de 37 metri și 
o arenă standard cu diametrul de 13 
metri.

Utilizarea aerului ca material de cons
trucție deschide largi perspective de a

plicare în practică. Există proiecte foarte 
ingenioase atît pentru construcții cu ca
racter permanent cît și cu caracter tem
porar. în ultimul timp a fost experimen
tată cu succes utilizarea aerului în locul 
cofrajelor din lemn sau metalice pentru 
turnarea învelitorilor subțiri din beton 
armat, realizîndu-se importante economii 
de material, manoperă și reducînd sen
sibil durata de execuție.

O soluție extrem de îndrăzneață în u- 
tilizarea aerului este aceea propusă de 
arhitectul german W. Ruhnau. Acesta a 
proiectat acoperirea unei cafenele cu o 
„membrană subțire" formată din curenți 
de aer cald (sau rece) suflați din niște 
stîlpi dispuși pe axa mediană a încăpe
rii. „Acoperișul" acesta este suficient de 
„rezistent" pentru ca, în caz de ploaie, 
apa să se prelingă pe deasupra pînă la 
margine și să se reverse în rezervoare 
anume dispuse și care completează ar
hitectonic aspectul general. Costul unor 
asemenea „acoperișuri" este încă prea 
ridicat dar se poate prevedea că în viitor 
va scădea prin folosirea unor noi forme 
de energie.

Construcțiile pneumatice sînt încă în 
fază experimentală. Dar folosirea aerului 
în calitate de material de construcție so
licită tot mai mult atenția specialiștilor. 
Noua metodă, studiată sub toate aspec
tele în institutele de cercetări în cons
trucții din Uniunea Sovietică, nu va în- 
tîrzia, se pare, să treacă examenele cu 
bine și să-și croiască drum în practică.

Ing. Eduard Nicolau
Șef de laborator — I.N.C.E.R.C.



auzite, 
obser-

Trebuie să termin cu încercările de a fi origi
nal ; e timpul să învăț a gîndi...

Puterea ritmului. Lectura versurilor îmi 
sufletul de o vibrație prelungă și ritmică, 
brație care încearcă să-și subordoneze întreaga 
mișcare și cuvintele. Așa se nasc de multe ori 
și versurile mele.

umple 
o vi-

Pe Don

MARK SCEGLOV

Caiete studențești
Fragment

GÎNDURI ȘI NIMIC ALTCEVA

5 ianuarie.

16 ianuarie.

DINTR-UN CAIET VECHI

1948, 19 ianuarie.

noii po- 
palriei". 
dar ulii- 

neobiș-

„Tînăr student, singur, caută cameră la a 
milie de intelectuali liniștiți". Ce formulare 
sită de delicatele...

Stampă de
Gheorghi Alexeev

Mark Sceglov a murit foarte tînăr, răpus de o boală necruță
toare. Dar în scurta lui activitate, de mai puțin de trei ani, el a 
dovedit multă sensibilitate în aprecierea fenomenului literar, multă 
pondere în judecățile lui de valoare și o profundă înțelegere a 
necesităților literaturii contemporane. Iată de ce, Emil Kazakievici 
l-a salutat, pe bună dreptate, ca pe un critic remarcabil al epocii 
noastre.

„Caietele studențești" ale lui Sceglov, din care publicăm 
cîteva file, sînt semnificative pentru existența și pentru preocupă
rile criticului.

1947, 3 martie.
...Am ascultat astăzi, la radio, finalul 

vestiri a lui Konstantin Simonov •„Fumul 
Povestirea mă interesa de multă vreme, 
mele capitole și epilogul mi s-au părut 
nuite. Sînt bucuros că a apărut o carte atit de 
necesară, bogată in idei. Nu sînt suficiente, pur 
și simplu nu sînt suficiente, cărțile care să vor
bească veridic și cu poezie despre realitățile de 
după război, despre munca, despre gîndurile noa
stre raportate la întregul univers și la patria noa
stră. Incit după lectură am rămas cu următoarea 
impresie : în bătălia pe care o port cu oamenii 
de așa zisă „gîndire lucidă" și cu mine însumi 
(cînd îmi lipsește capacitatea de a vedea ceea ce 
eșle luminos și măreț, din pricina greutăților) am 
primit un puternic ajutor, ca și cum cineva mi-ar 
fi spus : ai dreptate, prietene, așa-i bine. In ge
neral, în gîndurile lui Basarghin, mă regăsesc pe 
mine însumi — dar nu numai în gîndurile lui, ci și 
în aprecierea stărilor de spirit care iau naștere 
din contactul cu lumea înconjurătoare. Asta din 
pricină că și eu, ca și el, sini un observator al 
vieții sau poate și pentru alte motive, nu știu, 
dar atit eu, cit și generația mea simțim a mare 
bucurie în a socoti drept un adevăr absolut, de 
bază, înțelegerea romantică a vieții... Aici își are 
izvorul eroismul, bucuria, prietenia, încrederea și 
multe altele...

Gîndurile din ultimele capitole despre patrie, 
despre „noi", despre ziua de azi și despre viitor, 
despre „luciditate" și romantism sînt atît de apro
piate de propriile mele gînduri incit acționează 
asupră-mi aproape cu o forță fizică. Bravo Simo
nov ! Cartea e foarte actuală, și foarte înțeleaptă, 
și foarte a mea...

1948 5 ianuarie
Un jurnal nu este o aglomerare de fapte și de 

exclamații gîfîite, ci consemnarea unor gînduri 
(bineînțeles, dacă există). Am desprins acest ade
văr din lectura „Jurnalului" lui Renard. Ajunge 
cu însemnările și impresiile de elev 
Ajunge I De acum încolo jurnalul meu ' 
o pușculiță de gînduri și caractere... 

va
Și

silitor ! 
deveni 
sâ fiu

blestemat, concetățenii să mă Îngroape de viu și 
posteritatea să mă excludă din toate cărțile de 
imobil și din alte cărți, dacă o să mai cobor în 
noianul povestirilor despre cele văzute și 
cu enumerarea nesfirșită a amănuntelor și 
va/iilor.

Premiera filmului „Tinerețea țării noastre". La 
intrare, un tinăr vindea bilete, strigind: „Cine 
vrea un bilet pentru tinerețe Cuvintele 
sunau splendid.

Nu de mult comsomoliștii de la facultatea 
filozofie au organizat un comitet de ajutorare a 
Republicii Indonezia. Entuziasmul a fost atil de 
mare incit multi dintre cei de față erau gata să 
se Înscrie voluntari... Dar focul s-a potolit căci 
intre olandezi și republicani a fost semnal un 
armistițiu.. Acum băieții se gîndesc la Grecia și 
își exprimă părerea de rău, bineînțeles in glumă, 
pentru încetarea focului în Indonezia. Afurisita 1 
Dacă ar izbucni o revoluție în Marie, ar zbura 
intr-acolo.

a vara Iui 1773, Denis Diderot trece, pentru prid 
dată, granițele Franței. Țelul călătoriei : Rusia. < 
invitat al contelui Golițîn poposește, mai întîi, vreq 

de trei luni, la Haga, unde Golițîn exercita funcția de a 
basador al țarului. De acolo, la 22 octombrie, se îndrean 
spre Petersburg.

Diderot era un sincer admirator al Iui Petru cel Mare 
se afla în corespondență cu Ecaterina a H-a, Ia invitat 
căreia întreprindea acest voiaj. Călătoria îl atrăgea și pg 
tru faptul că spera să realizeze cu acest prilej o nouă A 
ție a „Enciclopediei".

Gînditorul ia contact cu viața imperiului rus, cu ag 
cultura, industria și comerțul Rusiei țariste, se interesea 
îndeaproape de viața țăranilor și meșteșugarilor, de sisl 
mul de învățămînt, de arta și literatura rusă. Constatăr 
la fața locului sînt sursa unor sugestii pe care Ie face Eq 
terinei, „Semiramida răsăritului" cum era numită îțr Frag 
acelor vremi. Dar, bineînțeles, împărăteasa aulocrală 
Rusiei rămîne surdă la propunerile lui Diderot de înnoire 
Rusiei. In jurnalul ambasadorului Franței în Rusia se ai 
următoarea însemnare, care reproduce fidel cuvintele Eq 
terinei : „Am conversat adesea și mult timp cu Diderot, d 
mai mult din curiozitate decît cu vreun țel practic. Da 
i-aș fi ascultat sfaturile, ar fi urmat să schimb totul în iț 
periul meu : legislația, administrația, politica, finanțele ; 
fi trebuit să distrug totul pentru a da ascultare acest! 
teorri nepractice “.

La 5 martie anul următor Diderot părăsește Petersburgi 
Gînditorul francez părăsește o dată cu orașul și iluziile ț>. 
vitoare la împărăteasa de alunei a Rusiei și noleazl 
„Filozoful o știe : se vor schimba cincizeci de regi pînă 
va veni unul dispus să-i folosească munca. In așteptai 
filozoful trebuie să-i lumineze pe oameni cu privițfel 
drepturile lor inalienabile... El trebuie să spună 
lor că forța lor se află în ele însele și dacă sînt c j 
abator asta se întîmplă pentru că ele o permit. El 
să pregătească popoarele pentru revoluții, care sînl^mK 
deauna inevitabile atunci cînd sărăcia maselor rHr q 
noaște margini..." După cum se știe, cuvintele lui au fq 
pi of etice și pentru Franța și pentru Rusia.

Și, totuși, călătoria lui Diderot în Rusia n-a fost lipsi 
de rezultate practice. Printre lucrările lui inspirate 
această călătorie se numără : „însemnări filozofice și isS 
rice", „Plan pentru o universitate" și multe altele. De as 
menea, el s-a dovedit preocupat de înflorirea urbanisti| 
și economică a Petersburgului. Astfel, Diderot a fost q 
care i-a sugerat Iui Falconet ideea unei statui a lui Pel 
cel Mare. Tot el i-a recomandat Ecaterinei să-și procd 
tablouri de Murillo, să achiziționeze colecția, celebră ) 
acea vreme, a baronului Thiers cu opere de Rafael, Rei 
brandt, Van-Dyck și Poussin, care au stat la baza fondă 
Ermitajului. In sfîrșit, într-o scrisoare adresată Ecaterin< 
o sfătuia să mărească populația Petersburgului, să-l fa, 
mai viu, mai activ și mai comercial, să adauge marilor ț 
palate și case particulare, obișnuite. Gînditorul francez, < 
la nașterea căruia s-au împlinit de curînd 250 de ani,, 
fost un bun prieten al poporului rus.

I. z.

O CONFRUNTARE SEMNIFICATIVA
este închinată încrederii în capacitatea 
omului de a fi generos și devotat în cele 
mai grele împrejurări patriei sale, cauzei 
poporului său.

Acțiunea romanului este simplă : un tî
năr inginer, abia ieșit de pe băncile facul
tății de mine, primește sarcina de a repune 
în funcțiune o mină veche, distrusă în 
timpul celui de al doilea război mondial, 
o mină de uralit, metal strategic impor
tant pentru siderurgia sovietică. Pavel 
Raskovalov este însă amenințat de un grup 
de foști agenți ai capitaliștilor străini, în 
frunte cu Mtrînul Nikomedka. Acesta a 
fost pe vremea războiului civil în slujba 
comp -_iei engleze care stăpînea mina. îm
preună cu alți dușmani ai puterii sovietice 
el organizează o serie de acțiuni sabotoa
re, ti..' nite a zădărnici lucrările de restau-

’ 1. I. Likstanov, „Piatra verde", Editura 
tineretului. 1963.

a minei. Ei caută să arunce de fie- 
dată bănuielile asupra tînărului in-

rare 
care 
giner. Se încearcă, de asemenea, acredi
tarea unor zvonuri false, cum că tatăl lui 
Pavel ar fi fost în slujba dușmanului și că 
ar trăi, chipurile, ascuns. Dar, în ciuda 
atîtor calomnii, tînărul comunist Pavel 
Raskovalov nu-și încetează activitatea sa 
de pregătire a minei pentru exploatare. 
El este animat de un puternic sentiment 
de răspundere pentru ducerea la bun sfîr- 
șit a sarcinii încredințate de partid.

Meritul principal al prozatorului este 
astfel de a fi caracterizat personalitatea 
unui tînăr intelectual comunist, care în 
cele mai grele situații ale vieții, găsește 
forța necesară de a continua lupta, de a 
afirma o tărie morală neobișnuită. în 
același timp, oricît de perfid lucra duș
manul, insinuînd în permanență și fabri- 
cînd dovezi și mărturii deopotrivă de 
mincinoase, el s-a lovit întotdeauna de

sovietici în Pavel 
că „opinia publică,

încrederea oamenilor 
Raskovalov, de faptul 
acest anchetator neadormit, înțelept, cu 
mii de ochi", era în permanență alături de 
tînărul inginer. Tocmai prin această în
credere, care înfrumusețează profilul mo
ral propriu omului comunist, a fost posi
bilă și concentrarea tuturor forțelor cin
stite în jurul lucrărilor de punere în func
țiune a minei și, o dată cu aceasta, demas
carea bandiților. Nodul conflictului relevă 
această concentrare a celor mai buni pa- 
trioți în jurul lui Pavel, ca o mișcare 
foarte firească într-o societate înaintată. 
Iată de ce mesajul romanului lui I. I. 
Likstanov, remarcabil prin claritatea și 
caracterul răspicat al afirmațiilor sale, 
formulează de fapt o adevărată judecată 
de conștiință în beneficiul frumuseții noi
lor relații dintre oamenii care construiesc 
comunismul.

La cea mai înaltă tensiune a înfruntării

celor două forțe' — comuniștii pe de 
parte, dușmanii lor pe de alta, — înainta 
cititorului se precizează din ce în ce m 
lămurit ideea romanului „Piatra verde‘| 
nu există forță care să poată covîrși vc 
ința unui colectiv comunist. O seamă o 
alte planuri secundare ale acțiunii, cui 
ar fi, de pildă, episoadele legate de aver 
tura eroică a micului pionier Petea, pro 
zența afectuoasă a Valiei, logodnica 1J 
Raskovalov, care îi înțelege situația grei 
deschid alte unghiuri de observație a viefi 
unui colectiv de tineri comuniști. Proza 
torul desfășoară acțiunile curajoase al 
tinerilor săi eroi, în decorul bogat și exd 
tic al naturii Uralului, asociind în perl 
manență tensiunii dramatice a povestiri 
sale peisajul aspru al locurilor, foarte Aț 
trivit cu atmosfera generală caracteristici 
unei confruntări hotărîtoare. |

Miron Dragu
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Interviul nostru cu

Alexandra Zavialova

■ Este desigur un act temerar 
■j ecranizezi o piesă atît de 
lopalară ca „Tragedia opti
mistă". Mai ales după ce în- 
luși Vișnevski, refuzînd să 
adapteze piesa pentru cine
matografie, a scris un scena- 
lu original, de fapt o varian- 
li a „Tragediei optimiste", 
lupă care E. Dzigan a făcut 
lelebrul film „Noi, cei din 
fronstadt". Și totuși, mulți re
gizori și-au manifestat aceas- 
|i dorință. Căci e interesant și 
■iii ca tineretul nostru să cu
noască mai adine viața, lupta 
Iroică a generației care a să- 
lîrșit cu sacrificiile și sînge- 
e ei Revoluția.
IPpyniind de la premisele 
M£ei, ce desfășoară în fața 
9KLta^p:lor o impresionantă 
IvpeW^nță de viață în care se 
Iterfefează necontenit reflec- 
lile autorului asupra desfășu- 
Brii evenimentelor istorice și 
I formării omului epocii noi, 
fgizorM Samsonov a con- 
Isput filmul ca un poem epic 
Iu” rezonanțe ample, în care 
litul se află în permanentă 
lișcare și transformare dia- 
rctică. De aceea se impunea 
falizarea unui ritm încordat, 
tare să definească grandoarea 
liptei, deslușind în încleșta
ta tragică adevăratele dimen- 
luni morale ale eroilor.
I Se puneau așadar o seamă 
Le probleme complexe și pen- 
|-u operatorul filmului. Pate- 
Ismul de o mare sobrietate al 
Kțiunii cerea o rezolvare 
Erțstică corespunzătoare. Exis- 

opinii favorabile 
unui film în culori, 

y jantă care părea mai apro- 
,Bk. de realitate. Am optat, 
^^Lpenlru alb-negru, consi- 
Ic^Wcl că această variantă 
loate exprima c«. -mai multă 
brță laconismul;: tonalitatea 
ragică a acțiunii.: Pentru 
Learea ritmului: specific eve- 
limentelor descrise; ritm la 
Bre Vișnevski ținea atît de 
huit, am utilizat mijloacele 
|e investigație pe care le ofe
ri cinematograful panoramic, 
hplorînd cu camera de filmat 
Late dimensiunile spațiale.
I Spre deosebire de alte filme, 
llegerea interpreților n-a fost 
I problemă. încă în timp ce 
ledacta scenariul regizoral, 
lamsotiov se fixase asupra 
Ictorilor cu care urma să lu- 
Ireze, cu toții actori bine cu- 
loscuți, așa îneît am fost scu- 
|(i de probele preliminarii 
[are răpesc de obicei multă 
reme. Perioada de pregătire 
I fost foarte lungă, totul a 
pst pus la punct în cele mai 
hici detalii îneît în momentul 
lînd au început filmările fu- 
leseră înlăturate cele măi im
portante dificultăți. Mai per- 
listau totuși unele dificultăți 
L privința alegerii locului 
«de să se desfășoare filmări- 

p. Regimentul marinarilor 
in „Tragedia optimistă" stră

bate întreg teritoriul Rusiei, 
e la Marea Baltică la Marea 

fleagră. După o deplasare pe 
armul Balticei ne-am încre- 
țințat că locurile nu sînt po
trivite pentru filmul nostru. 
fi atunci, expediția a pornit 
pre sud, prima haltă fiind 
mprejurimile Dnepropetrov- 
kului, locuri fbarte familia- 
e pentru mine, unde mi-am 
întrecut copilăria. Am găsit 
întinderile de nisipuri de care 
iveam nevoie și sprijinul plin 
le solicitudine al colhozurilor 
nvecinate, care ne-au furni- 
at caii și călăreții ce alcătu-

iese plutonul de cavalerie din 
secvența respectivă a filmu
lui. De instruirea acestora s-a 
ocupat generalul locotenent 
Oslikovski, erou al Războiului 
pentru Apărarea Patriei. În
cepute în plină caniculă, fil
mările au continuat în lunile 
de toamnă la Sevastopol și O- 
desa. Și aici echipa de filma
re s-a bucurat de simpatia și 
ajutorul tuturor. Lucru care se

pentru a suporta 
machiaj complicat 
peste două ore, yi 
intens pînă noap- 
sau de personalul

la în zori 
zilnic un 
ce-i răpea 
lucra apoi 
tea tîrziu; 
tehnic...

Dur toate acestea sînt acum 
de domeniul amintirilor. Fil
mul nostru, rod al muncii 
noastre colective, căruia i-atn 
dăruit o parte din viața, din 
energia, din gîndurile și vise-

Ca și în filme, în viața de toate 
zilele te frapează la Alexandra Za
vialova aerul oarecum straniu pe 
cate-1 imprimă fi'umusdții ei delicate 
privirea ochilor de un albastru trans
parent, aproape de sticlă.

— Sînteți siberiană ?
întrebarea mi se pare firească. In 

toate cele trei filme în care am vă
zut-o actrița a interpretat tinere1 sibe
riene. înfățișarea ei, ținuta mîndră și 
îh același timp discretă, trăsături 
specifice femeilor din Siberia, au de
cis probabil alegerea cineaștilor în 
favoarea tihor astfel de roluri. Răs
punsul Alexandrei Zavialova este 
însă cu totul neașteptat :

— Pînă la filmările pentru „Oameni 
pe pod" care S-au făcut în taiga nu 
fusesem niciodată în Siberia, și eram 
chiar convinsă că acolo trăiesc urși 
albi. M-am născut într-un sat de lingă 
Tambov. Pe care nu l-am părăsit 
decît atunci cînd, împotriva voinței 
părinților, am plecat la Leningrad să 
mă înscriu la un institut de teatru. 
Evident, Moscova era mult niai a- 
proape dar, lucru inexplicabil, aveam

în
nu-

no-

— Și se pare că munca 
cinematografie v-a oferit 
mai satisfacții.

— Aș putea sprlne că am avut
rbc. Fiecare diritre eroinele mele a 
fbst un om interesant, cu o fișă bio
grafică coriiplbxă, 
teau și lumini 
meni pe ped"

, în care se împle- 
și umbre. După „Oa- 
am jucat în „Cîntec

■ ■ ■ : Ll ?4b

Membrii delegației de cineaști care ne-a vizitat cu prilejul 
Festivalului filmului sovietic vorbesc cititorilor

„ VEACULUI NOU“
explică în cea mai mare mă
sură prin dragostea pe care 
oamenii sovietici o poartă e- 
roilor piesei lui Vișnevski, 
devenită, am putea spune, o 
adevărată epopee națională. 
Ni s-au pus la dispoziție vase 
de război ale flotei Mării Ne
gre, unități ale marinei mili
tare. Așa s-au putut filma ca
drele (și ele formează majori
tatea), în care apar cîte cinci 
sute de figuranți.

La rîndul lui, colectivul ac
toricesc a lucrat cu mare dra
goste și spirit de abnegație, 
deși pentru unii interpreți tur
narea unui asemenea film, în 
condiții climatice atît de ca
pricioase, a solicitat adevărate 
sacrificii. Aș aminti, de pildă, 
despre eforturile depuse de 
Boris Andreev și Sanaev, care 
fuseseră țintuiți nu de mult 
la pat de infarcte sau de Mar
garita Volorfina, care se scu-

le noastre trăiește azi o exis
tența independentă pe ecrane. 
Iar fiecare dintre noi s-a a- 
plecat spre alte preocupări. 
Deși sînt un adept al cupluri
lor de creație regizor-opera- 
tor, și am realizat unele ex
periențe pozitive în această 
direcție (cu Samsonov am Co
laborat la trei filme iar cu 
Serghei Bondarciuk am izbu
tit o înțelegere totală, cînd am 
filmat „Soarta unui ^om“), 
m-am decis să-mi încerc for
țele și în activitatea regizora
lă. Filmul la care am început 
să lucrez are la bază una din 
povestirile de pe Don ale lui 
Șoholov, „Sînge străin", care 
face o incursiune în perioada 
instaurării Puterii Sovietice în 
acest ținut, dezvăluind destine 
și relații umane de un 
nic dramatism.

Închin acestui film 
dragostea mea pentru

șolohoviană.nata creație

VSEVOLOD SANAțjV-,

Am jucat timp dc unsprezece ani pe scena 
teatrului M.H.A.T. iar în cinematografie am in
terpretat pînă acum peste treizeci de roluri. Mi-a 
fost dat întotdeauna să interpretez numai perso
naje pozitive. în prima tinerețe muncitori, col
hoznici, iar mai tîrziu directori, activiști de 
partid. De aceea a fost o mare surpriză pentru 
spectatori, ca de altfel și pentru cunoscuții mei 
mai apropiați, cînd ra-au văzut în rolul hidosului 
Marinar-Răgușit din „Tragedia-optimistă". La 
început eram și eu speriat de acest rol și voiam 
să-l refuz. El însemna totuși o experiență actori
cească dintre cele mai interesante și pînă la 
urmă am acceptat. Am descifrat mai întîi coor. 
donatele exterioare ale Răgușitului, care-i explică 
comportarea : boala lui, nervozitatea continuă, 
exprimată prin senzația de frig, care-1 face să fie 
mereu zgribulit, privirea de animal veșnic la 
pîndă și în primul rînd vocea răgușită. A fost 
foarte greu să interpretez rolul pe coardele vo
cale.

După terminarea filmului am observat multe 
priviri intrigate. Chiar prietenii se uitau la mine 
altfel decît pînă atunci. Aversiunea îndreptățită 
față de un ticălos ca Răgușitul se răsfrîngea ine
vitabil și asupra interpretului care-i dăduse viață 
pe ecran. De aceea simțeam imperios necesitatea 
să mă reabilitez în fața spectatorilor. Providența, 
personificată de regizorul V. Azarov, mi-a venit 
foarte curînd în ajutor. De la Răgușitul am tre
cut direct în „pielea" unui personaj diametral

puter-

toată 
minu-

opus : maiorul de

la Leningrad 
actriță.
izbutit.
comisiei era regre- 

Pavlovici Hohlov, 
în ciuda marii a-

certitudinea că numai 
voi putea deveni

— Și ați
— Președintele 

tatul Konstantin 
Am fost admisă,
fluențe de candidați. Am avut feri
cirea să fac parte chiar din clasa lui 
Hohlov, un mare actor și regizor și 
un excelent pedagog.

— Mai tîrziu, v-a atras mai 
mult cinematografia ?

— Cred că întîmplarea a avut 
aici un rol hotărîtor. Cînd „Mosfil- 
mul" a făcut investigații pentru int-er- 
preții filmului „Oameni pe pod", s-a 
adresat și institutului nostru. M-am 
decis să plec la Moscova să mă pre
zint la probe. Cînd am citit scenariul 
filmului, mi-a plăcut așa de mult per
sonajul cu rezonanțe atît de bogate 
al fetei siberiene îneît n-aș mai fi pu
tut concepe să fie- atribuit altcuiva. 
Lena a rămas pînă astăzi eroina la 
care țin cel mai mult. De atunci am 
lucrat aproape neîntrerupt pe platou
rile de filmare.

despre Kolțov", „Pîine și trandafiri", 
„Așteptam scrisori", „Dragostea lui 
Alioșa, „Zile de odihnă și sărbători".

— Ați lucrat de flecare diată 
cu alți regizori și parteneri. Nu 
aveți vreo preferință ?

Fără îndoială, e foarte impor
tant ca un aCtOr tîriăr să lticrezb SUb 
îndrumarea unui regizor bun. Dar de 
cele mai multe ori optăm peritfu un 
rol care ni se pare mai interesant, 
mai adecvat și mi pentru un regizor. 
In privința partenerilor... Rolul lor e 
mai însemnat decît s-ar părea. Par
tenerul te poate ajuta să exprimi mai 
bine personajul. Simt întotdeauna ne
voia să am totală încredere în par
tener. In aceasta privință, datorez 
mult excelenților actori Oleg Taba
kov (Viktor din „Oameni pe pod") și 
lui Leonea Bîkov (Alioșa 
gostea lui Alioșa").

■— Ce rol pregătiți
■— După o absență de 

zile, în care răstimp m-am 
total micuței mele Taniușa, am ac
ceptat invitația regizorului Vsevolod 
Voronin de a interpreta personajul 
Natașa, într-o ecranizare după roma
nul lui Nikolai Virta „De unul sin
gur". Un rol pe care și-l poate dori 
orice actriță, pentru că e foarte de
parte de linear ,de platitudine și foar
te apropiat de tumultul vieții. Puter
nica încordare în care o aduc împre
jurările, provoacă în cele din urină 
Natalei un dezechilibru sufletesc. Voi 
avea de jucat și scene de nebunie. 
Consider că e foarte important să a- 
duci în fața spectatorilor nu numai 
dezbateri pasionate despre viață, ci 
și destine interesante și de o mare 
pluralitate. Este un lucru extrem de 
necesar pentru cariera unui actor. 
Natașa se numără printre rolurile 
care răspund în cea mai rhare măsură 
acestui deziderat.

Maria Cosmetatos

acum ? 
un an de 
consacrat

teatru si
miliție Sazonov, eroul princi

pal al filmului „S-a întîmplat la miliție". In ciuda 
înfățișării sale cam rigide, maiorul este un om

bun, îndatoritor. Grație perseverenței lui, multe 
familii pe care războiul le-a destrămat nemilos, 
reușesc să se regăsească. Mi-a trebuit un efort 
serios spre a pătrunde în atmosfera noului film, 
.și a mă debarasa de Răgușit. Întîlnirea cu per
sonajul maiorului Sazonov constituie un eveni
ment foarte plăcut în cariera mea actori
cească. De altfel, în momentul de față, filmul a 
și început să ruleze pe ecranele sovietice.

Acum am început să lucrez la un rol nou. 
Este vorba despre șeful brigăzii de șoferi în 
transpunerea, cinematografică a povestirii tînăru- 
lui scriitor Vladirnov — „Zăcămînt bogat". în- 
tîmplările se petrtfe la o’ exțdontare situată în zona 
anomaliei magnetice de la Kursk. învingîndu-mi 
proverbiala teamă de mașini,. învăț să conduc un 
puternic autocamion MAZ dte 25 tone. Turnarea 
este în plină desfășurare, astfel îneît imediat ce 
mă voi întoarce din această atît de plăcută călă
torie îh Romînia, vOi ateriza ditedt pe platoul de 
filmare.

Trebuie să mărturisesc că deși am avut o în
delungată activitate pe scenă, preferințele mele 
înclină spre cinematografie, căreia m-am dedicat 
exclusiv în ultimii ani. Evident, munca în cine
matografie e mult nwi dificilă iar procesul de 
creație mai puțin interesant decît în teatru. Am 
totuși convingerea că cea de a șaptea artă oferă 
actorului infinit mai multe posibilități de expri
mare, îi îmbogățește registrul interpretativ. Iată 
de ce mă număr printre adepții săi pasionați.



N. Jeleznova

Moda acestui sezon este domi
nată de linia sport. Nota spor
tivă a siluetei este subliniată in

recidivă a catarului căilor respiratorii.
Dr. S. Petrova

sici și mergea Ia

Aveți guturai, frisoane, dureri de cap ? Poate că e gripa. Oricum, nu 
treceți cu ușurință peste această stare de indispoziție. Apelînd numai la ba
tistă nu rezolvați nimic. Trebuie să vă tratați!

în această perioadă cînd dimineața e frig de-a binelea 
iar la amiază soarele asigură o temperatură .destul de plă
cută c greu să-ți alegi o îmbrăcăminte potrivită. De aceea 
răceala apare foarte ușor. Crește numărul pacienților care 
la întrebarea medicului : ce-i supără, răspund aproape în
totdeauna : gripă.

Dar cel mai adesea nu e vorba de gripă, ci de un catar 
al căilor respiratorii superioare. Prin ce se deosebesc aceste 
boli ?

Gripa este o maladie infecțioasă, provocată de un anumit 
virus. Azi se cunosc cîteva tipuri de viruși ai gripei, clasi
ficați în ordine alfabetică : A, B, C, D.

Virusul gripei nu rezistă mult în mediul care ne încon
joară și doar atunci cînd nimerește în căile respiratorii gă
sește tot ce-i trebuie : și hrană, și condiții bune de înmul
țire, care se face cu o neobișnuită intensitate. La numai 
24 de ore după instalare, în rinofaringe mișună milioane 
de viruși. Ei atacă țesuturile și vasele sangvine care stră
bat în mare număr mucoasele și invadează rapid sîngele 
cu produsele toxice ale activității lor vitale. Capacitatea 
de apărare a organismului neadaptat încă la frig nu poate 
face față unui atac atît de impetuos și omul se îmbolnă
vește.

Gripa începe de obicei cu două simptome : frisoane și 
amețeli, care îl supără pe bolnav chiar atunci cînd stă în 
pat. Durerea de cap crește și devine aeiilă. loealizîndu-se 
de obicei în regiunea frunții și a tîmplelor. Bolnavul simte 
cum îi slăbesc puterile, cum îl doare tot trupul, reacțio
nează foarte dureros la lumină, la zgomot. La aceste feno
mene se adaugă o erupție de beșicuțe mărunte pe buze și 
pe nas. Dar gripa sc poate manifesta și fără fenomene ca- 
tarale, adică fără guturai și tuse.

Dacă boala are o formă ușoară, fără complicații, toate 
simptomelc dispar după o săptămînă. lotuși chiar și după 
o gripă ușoară, mai ales dacă e făcută pe picioare, omul 
mai simte un timp 
repedo și forțele i

i ales dacă e făcută pe picioare, omul 
oarecare o slăbiciune generală, obosește 
se restabilesc anevoie.

Virusul gripei are capacitatea de a paraliza puterea de 
autoapărare a organismului, ceea ce deschide, la rîndul 
său, un cîmp larg de activitate pentru tot felul de microbi 
patogeni. Așa îneît uneori chiar din primele zile se pot ivi 
complicații, cum ar fi pneumonia, meningita și encefalita, 
întrueît gripa e periculoasă tocmai din cauza acestor grave 
complicații, bolnavul are nevoie din primele zile, și chiar 
în cazul unei forme mai ușoare, de îngrijire medicală și 
de repaos la pat.

în momentul de față există noi metode de tratare a gri
pei. Profesorul A. A. Smorodințev a creat un vaccin anti- 
gripal specific, care se prepară atît sub formă lichidă eît 
și uscată, cu un adaos de sulfinilamide și penicilină.

Din păcate, gripa o dală trecută nu asigură imunitatea. 
De aceea e necesară o căli rc sistematică a organismului — 
masaje zilnice cu apă rece, care asigură o bună rezistență 
la variațiile de temperatură atît de frecvente toamna. O 
mare importanță în creșterea rezistenței la gripă o are vi
tamina C.

Călirea organismului este un ajutor prețios și în lupta 
cu catarul căilor respiratorii. Această boală nu e tot atît 
de periculoasă ca gripa, dar ne face destule neplăceri cu 
cortegiul ci de guturai, tuse, slăbiciune generală, dureri 
de cap. Catarul este provocat de intensificarea activității 
microbilor prezenți în căile respiratorii, intensificare ce ur
mează după răceală. Bolnavul trebuie să se adreseze ime
diat medicului și să urmeze aceste simple recomandații : 
seara să ia aspirină și să facă băi fierbinți la picioare, iar 
în timpul zilei să-și pună în nas de două-trei ori picături 
de efedrina, să ia sulfamide în doza indicată în prospect 
și să facă gargară. Toate acestea îl vor ajuta să se pună 
pe picioare în cîteva zile. E foarte important de reținut 
că tratamentul trebuie început o dată cu apariția primelor 
simptome ale bolii. Cei care cred că guturaiul și tușea 
„trec de la sine" își slăbesc singuri organismul și îl fac și 
mai receptiv la o recidivă a catarului căilor respiratorii.

Cad frunzele, cerul și-a pierdut șțralucirea, 
bulevardele devin pustii... In 
jurnalelor de modă 
te de toamnă.

sdiirnb paginile 
sînl pline de siluete elegati-

Ce știți
și ce nu ș(ifi9

POȘTA
LA CEI
VECHI

In Egiptul antic purtătorilor de 
scrisori li se ridicau monumente. Dar 
nu numai în Egipt. Oamenii care du
ceau corespondența erau cinstiți în 
multe țări; în Grecia erau chiar soco
tiți tabu. Cel care ataca un poștaș era 
aspru pedepsit.

Vechii factori poștali erau alergă
tori neîntrecuți. Unul dintre ei, Phi- 
dip, a parcurs în 24 de ore 200 de 
kilometri 1 El ducea vestea atacării 
Atenei de către regele Darius al Per-

siei și mergea la macedoneni ca să-i 
roage Să vină în ajutorul patriei Iui.

Extrem de conștiincioși și de iuți 
erau poștașii incași. Ei transmiteau co
respondența oral păstrînd-o în cel mai 
mare secret, întrueît dezvăluirea con
ținutului scrisorilor era pedepsită cu 
moartea. Stațiile de poștă ale incași
lor se aflau la distanțe de cinci kilo
metri una de alta. în timp de pace 
erau deservite de patru poștași, în 
timp do război de opt. Făceau de ser
viciu cu rîndul. Cel care observa sem
nalul transmis de stația vecină — fu
mul unui foc de vreascuri — aprindea 
îndată alt foc, pentru ca să dea 
de Știre și colegilor de la stația urmă
toare. Alergătorii își transmiteau li
nul altuia „scrisorile" din fugă, fără 
să se oprească măcar o clipă- Așa se 
întîmpla Ia fiecare etapă. în felul a- 
ccsta ștafeta străbatea întreaga țară 
cu o viteză record pentru vremurile 
respective.

Geanta mare și umflată a factorilor 
poștali este un accesoriu de dată re
centă. La început locul ei îl ținea 
o legăturică prinsă înlr-un băț. în 
China poștașii purtau neapărat asupra 
lor un felinar și o umbrelă pentru 
caz de ploaie. Și nu oricine putea 
îndeplini această misiune. Candidații

erau supuși în prealabil unor „probe 
nocturne" spre a se vedea dacă sînl 
destul de tari ca să nu se sperie de 
zgomotele tainice ale nopții, de duhu
rile rele și de fiarele sălbatice. Și nu
mai celor mai curajoși și rezistenți li 
se încredința clopoțelul de poștaș.

Poștașii indieni aveau și ei asupră- 
le tobe și clopoței, pentru a speria 
șerpii și animalele de pradă.

Pe diferitele meridiane atributele 
vechilor factori poștali erau, se înțe
lege, deosebite. în nord ci nu se des
părțeau de schiuri, în ținuturile de 
lacuri și bălți de bărci, ori erau în
cinși cu niște balonașc speciale de 
înot. în Franța, în mlăștinoasa provin
cie Vendee, în provinciile Landes și 
Gironde, cu ierburi luxuriante și nisi
puri bogate, poștașii fără picioroange 
erau ca legați de mîini și de picioare.

Concomitent cu misiunea de bază, 
în unele locuri poștașii mai aveau de 
îndeplinit și alte obligații. Incașii, 
de exemplu, care purtau ștafeta știrilor 
cu maximă rapiditate, după cum am 
văzut, erau folosiți și la... transportul 
peștelui. Da, pește proaspăt pentru 
masa regească: Căci capitala se afla 
tocmai la 400 de kilometri de mare.

O. Vasilieva

Costum din stofă bucle, de cu
loare închisă. Se asortează o 
beretă și o eșarfă albe, tot din 

stofă.

colecțiile tuturor țărilor — fie că 
e vorba de Polonia sau Frânt a, 
de Romînia, Italia sau Anglia. In 
actualul sezon are prioritate de- 
miul feminin la un find de nas
turi, „redingota" suplă.

Noile costume pentru femei au

o linie mai variată : jacheta lun
gă și fusta strimtă împart succe
sul cu taiorul elegant, ușor cam
brat, care azi se poartă ceva mai 
lung. Originale detaliile modei 
actuale : gulp re și revere ascuțite, 
buzunare cu clape de asemenea 
ascuțite.

Pentru moda masculină sin! 
caracteristice costumele la doi 
nasturi. Hainele cu șliț. la spate 
sau pe părți au devenit cu unul- 
doi centimetri mai lungi.

Toamna 11)63 a păstrat popu
laritatea stofei bucle și ticeed-u- 
lui, ca și a materialelor netede 
lip gahardină. Sînl la modă sto
fele de lină și sintetice cu desen 
„clasic"

Multe 
pregătit 
torii de 
tricotaje 
ele se numără jachetele din fire 
sintetice groase, care au începui 
să fie produse în 17 întreprinderi 
din U.R.S.S. ; seturi originale 
pentru femei din fire moi și pu
foase ; bluze bărbătești multico
lore, făcute dintr-un amesttn: d-*- 
fire ele lină și viscoză.

Sute de modele noi și origi
nale a cuprins colecția ele toam
nă a Casei unionale de modele 
de încălțăminte. Creatorii au 
propus o linie nouă de încălță
minte — cu botul ușor alungit, 
moale și uneori chiar rotunjit.

Pentru zilele uscate de toamnă 
sînt prevăzute și noi modele de 
pantofi închiși tip sport pentru 
femei. Ghete elegante cu foc 
semiînalt și plat, căptușite eu un 
material călduros din fibre sinte
tice își așteaptă cumpărătoarele. 
Tradiționala încălțăminte bărbă
tească de toamnă — semlgkeafr.i 
— arată astăzi altfel: et 
ușoară și mai elastică t 
tălpii suple de microporos.

S-a schimbat și linia pălării 
de damă. Sc pefartă berete i 
mai mari decîi anul trecut; 
lădoaie cus<j JțlftV; vizieră și pă
lărioare fard, dale puțin

J A -apoartă la fel de 
'e cu boruri mici

— duii"i și carouri, 
noutăți interesante au 
pentru zilele reci cren 
la Casa de mor_____
din Moscova. PN'Ti re

pe spate. I'lăr-f 
mult și pătăm . _ . _........... .
fi pălăriile tțp „bolero".

Ca garnitură — panglici, pas- 
poale de piele, mici broșe meta
lice, autarame.

Aparate de radio 
miniaturale

Muzeul politehnic din Moscova 
peste 450 de exponate radioel 
Radioamatorii moscoviți expun ap 
radio de dimensiuni miniaturale, 
te de ei. Fotografia noastră î

cîteva din aceste aparate.

nice. 
te de 

nstrui- 
ațișează

Reînnoiti 
abonamentele
pe anul 1964 la
VEAC NOU
Prețul abonamentelor 

pe 12 luni 40 lei 
pe 6 luni 20 Iei 
pe 3 luni 10 lei
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Desen de A. Akșanov

rum
Desen de V. Surov

COMPLEXUL PENTRU
I N D.IJ STR1ALIZAR E A

.lemnului_____

PRODUCE:
PLACI AGLOMERATE CU RĂȘINI DE UREOFORMALDE- 

HIDA DIN AȘCHII DE LEMN TRIPLU STRATIFICATE
ECONOMICE, STABILE. GROSIMI UNIFORME, RANDAMENT 
SPORIT LA CROIRE. PERFECT PLANE, FORMATE PRACTICE, 

SE POT FURNIRUI etc.

I

Domenii de utilizare:
MOBILIER, PLAFOANE, PEREȚI DESPĂRȚITORI, AMENA
JĂRI INTERIOARE. VAGOANE TRAMVAIE. LAMBRIURI.

CONSTRUCȚII NAVALE etc.

Greutate specifică 60 kg/mc. Grosimi : 8. 12. 16. 19. 22, 25 mm
Formate: 1.830'3.660, 1.830'1.830 mm. 2.440/1.830. 1.220'1.830 mm

DE LAIRg.LA 260 TONE 
ETALON -TEHNICE.SEMIAUTOMATE 
SI AUTOMATE, ROMANE SI BASCULE 
VEHICULE RUTIERE, EXECUTĂ 

UZINA,,BAL ANȚA'-SÎBIU

ALANTE
ASCULE

sfr Gușteriței Nr. 21-23 tel 6200 
serv vînzări tel 1035

---------------------------------------—
Gospodăriile oe stat si gospodărire 
A6RIC0LE COLECTIVE,PENTRU PODURI 
BASCULE DE 10. 15 Șl 20 DE T O N E 1 
SAU ALTE CÎNTARE. SE VOR ADRESA CU i 

COMENZI PRIN ÎNTREPRIHDERILEDE | 

APROVIZIONARE ALE CONSILIULUI J
SUPERIOR AL AGRICULTURII 1

COMPLETAȚI 
$1 REÎNNOIȚI 
VESELA DV, Cl/I g 
VASELE EMAILATE ■ 
CROASEMABILE | 
IDEAL
PRODUSE DE 
UZINELE

REZULT4TE EXCEPȚIONALI

PERLAN ALB DENTPu jCSÂTUDi din lima.mătase

NATUDAlĂ 51 FÎBDE SikJTETicE

*PERLAN ALBASTRU PENTPU ȚESÂTUPÎ DÎkl îkj.BUMBAC 
Și CÎNCPÂ

CARE VA OFERĂ MĂRFURI DE 
BUNĂ CALITATE Șl SORTIMENTE VARIATE



După cinci ore de zbor la 3500—4000 de 
metri avionul companiei aeriene „Pana- 
gra" a luat brusc înălțime, deși stevardesa 
anunțase:

— Aterizăm ! Vă rog să vă prindeți centu
rile.

Călătorii și-au prins centurile care-i

fixau în fotolii și, uimiți, au început să 
privească hublourile. Luminate tot tim
pul pînă atunci, hublourile erau acum 
acoperite de cortina cenușie a norilor. Din 
cînd în cînd se zăreau foarte aproape, ab
solut inexplicabil, piloni pentru telegrafie 
fără fir sau un fel de hangare. Apoi, chiar

sub aripa avionului, am lăsat în urmă c 
fîșie de pămînt roșcat, acoperită de o iarbn 
veștedă, roțile s-au lovit de ceva tare și 
am simțit că eram pe pămînt deși îndără
tul hublourilor pătrate continuau să se 
adune nori.

O aterizare în nori

— Am aterizat în nori! Am aterizat în 
nori 1 — exclamau îneîntați călătorii și, parcă 
pentru a Ic confirma descoperirea neobișnuită, 
alături de pista de beton pe care aterizase 
avionul, s-a ivit un stîlp cu o tăbliță meta
lică pe care scria : „Altura, 4170 metri".

Această „altura" (înălțime), despre care în 
La Paz auzi vorbindu-se la tot pasul și pe 
care o simți de cum cobori din avion, este 
cea mai de seamă caracteristică a capitalei 
boliviene. Cîndva ea a fost o stavilă în ca
lea conchistadorilor spanioli și i-a ajutat pe 
indieni să-și găsească adăpost în munți. Mai 
tîrziu i-a ocrotit de tîlhari pc căutătorii do 
aur' care scurmau rîulețul ce împarte astăzi 
in două părți La l’az. Dar acum este de 
folos numai fotbaliștilor din La Paz să-și în
vingă adversarii străini. Nici o echipă'venită 
de peste hotare nu le-a putut ține piept. Sin
gura excepție a fost „Dinamo" Tbilisi. Atunci 
..altura" nu i-a mai putut salva de la înfrân
gere pc fotbaliștii din La Paz.

Un oraș în munți
De la înălțimea aeroportului. ți se parc, că 

La. l’az se află într-o uriașă căldare de piatră 
cu; marginile dințate. Capitala este înconju
rată de munți ca o îngrăditură îndărătul că
reia sclipesc orbitor în soare crestele ninse 
alei Anzilor. Pe fundul căldării se află' clă
diri înalte (aici „altura" are „numai" 3500 
dej metri). Singura stradă relativ dreaptă se 
înșiruie dc-a lungul unui Jir de apă. Dumi
nica după amiază, locuitorii capitalei îmbră- 
cați de sărbătoare împînzesc această stradă 
.și se învîrtesc de Ia un capăt la altul al ei, 
ca într-o horă fără sfîrșit. Din strada prin
cipală se ramifică apoi străduțe înguste și 
întortochiate care se pierd în munți. Pereții 
căldării sînt presarăți cu case, de lut. Unele 
din ele se află pe pante atît de abrupte, îneît 
te miri cum dc au putut fi ridicate acolo.

— La Paz se dezvoltă repede — ne-a spus

familie, apoi pentru alta — după obiceiul in
dienilor.

— Munții sînt foarte drepți și cu pante 
lutoase îneît, probabil, că ploile mari iau cu 
ele multe din casele astea de lut.

— La Paz mai arc un avantaj, — nc-a re
plicat rîzînd profesorul. E locul cu aproape 
cea mai scăzută umiditate din lume. îneît o 
casă de Iul poate rezista și două sute de ani. 
Indienii cunosc secretul construcțiilor, din lut 
și pereții construiți dc ei nu au deloc de su
ferit din pricina vînturilor și a ploilor rare, 
așa cum n-au cedat nici odinioară în fața cu
ceritorilor...

Vechea capitală
Toate orășelele și salcie indiene pe care 

le-am văzut în- cursul călătoriei spre Tiagua- 
naco sînt împrejmuite cu ziduri dc lut iar stră
zile seamănă cu. niște coridoare înguste din
tre' două- ziduri lungi, în care sînt tăiate 
ochiuri pătrate' ce •servesc în același timp de 

’ uși și.de ferestre.
în Laja,’’ care Jîn timpul spaniolilor a fost 

capitala Boliviei și se numea chiar La Paz 
(dat fiind că.două bande dușmane'de cotropi
tori au încheiat acolo pace între ele), ne-am 
oprit să vizităm o biserică construită de spa
nioli. In piață', cp picioarele Strânse sub ele, 
ședeau vreo douăzeci dc indience. Puitînd 
pe cap pălării bărbătești mici și negre (fabri
cate de compania „Stetson"), cu fuste' multi
colore în lormă de clopot și cu poneho-uri, 
strident colorate, aruncate pe umeri cxcrci- 

. tau un comerț jalnic : una avea de vînzare 
zece cartofi, alta o legătură dc ceapa, a treia 
un mănunchi de frunzulițe pc care indienii Je 
mestecă spre a-și potoli foamea, alta, în sfîr- 
șit, o jumătate de duzină de nasturi. Toată 
„piața" nu făcea la un loc mai mult dc doi 
dolari ; dar vânzătoarele așteptau totușL încă
pățînate, sub soarele fierbinte, cumpărători 
care nu șe arătau. Piața arsă dej soare ..era 
pustie. Numai într-un ungher, pe unde Jrecea 
șoseaua, moțăia un polițist în uniformă ver
zuie, cu o capelă cu calotă înalta și cocardă

umbră și

I

~ •» gv.t* ■2"

I-. , ‘s..

Pescarii indieni 
din Boliuia conti
nuă să pescuiască 
și astăzi cu bărci 
împletite din stuf, 
cere erau folosi
te înainte de Co- 

lumb.

profesorul Miranda care ne-a însoțit prin oraș 
a doua zi după sosirea noastră. In fiecare an 
vin aici mii de țărani indieni din satele pus
tiite. Deoarece în oraș e criză de locuințe, 
noii veniți își încropesc singuri căsuțe dc lut. 
Cumpără sau iau pe datorie o palmă de 
pămînt. Cu cît e mai sus în munți, cu atît 
pămîntul e mai ieftin. Apoi încep să con
struiască în grup case: mai întîi pentru o

mare. în fața lui, la umbra unui zid, sc pi
tise un tînăr cu scurtă de piele, cu o claie dc 
păr negru pe cap și un păr des pe toată fața, 
în afară de nas și de fruntea îngustă.

Civilizatorii
Cînd mașina noastră a ieșit din piață și a 

ajuns în ungherul lui, polițistul a ridicat

40 460

energic 
tînărul, 
rat cu privirea, după care a pus mîna pe 

‘ umărul stăpînului mașinii care se afla la vo
lan și i-a arătat niște valize așezate lingă zid. 

: — Am niște marfă pentru indieni. Luați-mă
’ și pe mine.

Proprietarul mașinii, un medic cunoscut 
I.a Paz, om foarte afabil și mereu gata 
ajute pe oricine, s-a schimbat la' față și 
răspuns

— Nu 
să șezi, 
încearcă

Tînărul și-a luat mîna de pc umărul docto- 
> rului și i-a spus :

— Bine. Cară-te !
Doctorul a pornit motorul și mașina, învă- 

j luindu-i într-uTi nor dc praf pe cei doi, a 
rat în viteză pe o străduță îngustă ca

. coridor. Ne-am privit 
nedumeriți; mașina era

: nouă și am fi pultiț să 
ne înghesuim puțin și 

i să mai, fi luat un că- 
i lător. Doctoral a băgat 

de seamă privirile noa-
: stre și cum ain ifeșit cu 

mașina din Laja, ne-a
’ povestit ce fel de om 
’ era tînărul cu scurta 

de piele. Marfa pc 
care ojivea.era alc.odh

Tînărul respectiv, ca 
și alții' de o seamă cu el. transportă alcool 
către ășezările indienilor și-l distribuie aces
tora. .

— II distribuie ? Vreți să spuneți că îl 
vinde ț

—- Nu, nu, îl distribuie și îi învață cum 
să-l bea.

— Cine are interes să facă așa ceva ?
— Păi, cei care.cîștigă din vânzarea băutu

rilor alcoolice, a vinului și berci.
-— Dar văd că împart alcoolul gratuit.
— Deocamdată. Dar cum se deprind oame

nii să bea, încep să vîndă băuturile și-i ju
poaie pe indieni pînă la ultima centimă.

— Dar e monstruos. Autoritățile nu fac 
nimic ca să pună capăt acestui fapt scandalos?

Mașina se cățăra pe culmea unui defileu, 
dc unde se deschidea panorama unei văi uri
așe înconjurate din toate părțile dc munți. 
Valea era presărată cu căsuțe dc lut, acoperi
te fie cu paie, fie cu tablă ondulată care, sub 
bătaia soarelui, sclipea ca oglinda. De-a lun
gul unor panglici dc apă sc vedeau culturi de 
grâu încă verde și țărani care trudeau pe 
mici, parcele de pămînt : erau oameni care 
nu cunosc alte unelte în afară de plugul de 
lemn și de sapă.

Cînd mașina a coborât din defileu doctorul, 
de obicei calm și reținut, nc-a explicat ener
vat de ce nu se poate pune capăt beției indi
enilor : autoritățile depind prea mult de înde
părtatul aliat din nord, ai . cărui trimiși vor 
să-i familiarizeze în felul acesta pe indieni cu 
civilizația modernă. Acum cîtva timp oameni 
de afaceri nord-americani dădeau gratis de 
băut coca-cola populației din orașele argen- 
tiniene, încercînd s-o dezobișnuiască de bău
turile .naționale și s-o deprindă cu noua bău
tură. Cînd argentinienii s-au obișnuit cu co
ca-cola, proprietarii companiei respective au 
început s-o vîndă. In scurt timp și-au scos 
cheltuielile inițiale și acum realizează mari be
neficii. Același lucru vor să facă și cu indie
nii bolivieni, care alcătuiesc cea mai marc par
te a populației sătești a țării. Autoritățile nu 
îndrăznesc să sc împotrivească dat fiind că o 
treime din bugetul țării este finanțată de bo
gății inițiatori ai „Alianței pentru progres". 
Din această treime sînt plătite salariile func
ționarilor de stat, inclusiv ale miniștrilor.

mîna. Imediat a țî.șnit din 
și-a vîrît capul pe geam, ne-a măsu-

în 
să
a

tăios :
pot. Motorul e slab și n-ai nici unde 
In urma noastră mai e o mașină, 
acolo.

vi-
un

ț

Y. P. F.

Note de drum

Clădirea Y.I’.F.-ului a fost recent 
ită chiar pe malul rîulețului cîndva 
aur. Dc la etajul șapte parc că rîulețul izvo
răște din ferestrele de jos ale clădirii. Edifi
ciul modern și bine amenajat (are chiar și insta
lație dc aer condiționat) subliniază parcă im
portanța și soliditatea instituției pe care o a- 
dăpostește. In încăperi nu miroase a petrol 
dar multe lucruri amintesc totuși de „aurul 
negru" — și în primul rînd frescele murale 
caro înfățișează munca curajoasă a petroliști
lor bolivieni cc extrag petrolul și-l apără îm
potriva cotropitorilor străini.

In convorbirea de o oră pe care am avut-o 
eu administratorul general am aflat că pictorii 
care au decorat pereții s-au inspirat din rea
litatea aspră. Căci lupta bolivienilor pentru 
petrol a fost și este încă foarte grea-

Tînărul și energicul inginer Mariaea ne-a 
mese mari, lustruită Ca^ 
întins o hartă a

Pc hartă, inccpmî^B 
la hotarele Argentinei, 
de-a lungul granițelor 
cu Paraguayul și Bra
zilia și pînă la granița 
cu Peru, se putea ve
dea, paralel cu < Anzii. 
o fișic lată hașul^tă^ii; 
albastru.

— Sînt regiunile pe
trolifere ale Boliviei 
— ne-a spus Mariaea, 
arătînd cu mîna fîșia 

petrol cuprind și unde a-

dintr-o 
călătorie

BoliviaIII

Cînd am vizitat redacția ziarului progresist 
„Pueblo", redactorul șef Fernando Siniani ne- 
a propus să stăm de vorbă cu administratorul 
general al companiei „Yacimientos Pctrolife- 
ros Fiscales". Era aproape de amiază și ne în
doiam că un om ocupat 
timp pentru o discuție 
riști.Dar inginerul căruia 
ne-a invitat :

— Veniți numaidecît!

putea să găsească 
agitată cu niște zia- 
i-a telefonat Siniani

a

conslru- 
bogat în

hașurată. Nu știm
nume se află dar sîntem siguri că există...

cit

Pe fîșia albastră se observau bine niște pă
trate hașurate cu roșu. Inginerul ne-a arătat 
un pătrat, apoi un al doilea, al treilea.

—- Sînt proprietăți particulare. Aici stăpî- 
nește „Golf Oii", aici la fel, aici tot așa; diti-i 
colo c stăpînă compania engleză „Shefr^^l 

Perimetre
Mariaea a încuviințat clătinînd afirmativ ^>'11 

cap. I
— Da, mari. Dar acum guvernul și ț 

mai vor să cedeze monopolurilor sirăinr^W. 
un metru de pămînt bolivian. Companiile nu 
ne-au îmbogățit cu petrol, ci au sărăcit țara. 
După ce au făcut în urmă cu mulți ani pros
pecțiuni preliminare, au întrerupt brusc căuta
rea petrolului și acum afirmă că nu există. 
Dar păstrează aceste pămînturi, foarte întinse, 
pe care nu vor să le înapoieze Boliviei.

Inginerul sc exprima foarte prudent. Piuă 
în 1937. adică pînă la crearea Y.P.F., cum ă 
reieșit ulterior din discuție, peste tot stăpînca 
„Standard Oii" al lui Rockefeller : suprafața 
pe care își exercita dominația depășea șapte 
milioane dc hectare. Rockcfellerii nu țineau 
deloc seama dc interesele țării. „Standard Oii" 
refuza să aprovizioneze Bolivia cu petrol și 
combustibil în clipele cele mai critice pentru 
țară, ca, dc pildă, în timpul conflictului din
tre Bolivia și Paraguay pentru Chaco. Igno-! 
rînd legile țării, compania exporta în schimb 
petrol de contrabandă în Argentina. RockefeL 
lerii au refuzat apoi să construiască o con-l 
diictă care să unească centrele petrolifere efld 
capitala și alte orașe sub pretextul că ar fi 
prea costisitoare, Dc fapt, însă, voiau să obli
ge Bolivia să cumpere de la ci petrol, extras 
de „Standard Oii" în Peru. Așa îneît Bolivia 
bogată în petrol trebuia să-și cheltuiască va
luta ca să cumpere petrol străin.

Pînă la urmă Bolivia a trebuit să confiștei 
posesiunile companiei „Standard Oil",, să a- 
chiziționeze cu două milioane dc dolari utila
jul ci extrem de învechit și să pună bazele li
nei industrii petrolifere naționale, înființînd 
Y.P.F. Societatea petroliferă de stat s-a dez
voltat treptat, a limitat sfera dc acțiune a conn 
curcnților străini și acum satisface nu numai 
necesitățile de petrol și produse petroliere a- 
le țării, ci face chiar și oarecari exporturi în 
Argentina. Y.P.F. a obținut votarea unei legi 
care prevede că petrolul extras dc companiile 
străine trebuie vîndut exclusiv în afara Bolivi- 
ci. „Golf" și „Shell" calcă, însă, dc multe 
ori legea, încercînd cu orice preț să răzbată 
pe piața internă pentru a înlătura petrolul 
Y.P.F.

D. Kraminov
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